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No final desta aula,
@s alun@s deverao:

Escolher as estatisticas descritivas mais adequadas em funcao da natureza da
variavel

Compreender o impacto de dados extremos e omissos na distribuicao de dados

Saber produzir tabelas de frequéncias, tabelas com medidas de tendéncia
central e de dispersao

Saber identificar e codificar valores omissos e extremos
Saber reportar estatisticas descritivas no contexto de um relatério de dados
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A estatistica descritiva serve para resumir e descrever os nossos dados
Como descrever a variavel que nos interessa?

Podemos recorrer a

* Distribuicao das frequéncias (e outros indicadores genéricos)

* Medidas de tendéncia central (sumarizam a distribuicdo da variavel)
 Medidas de dispersao (indicam o grau de variancia da distribuicao)
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* Distribuicao das Frequéncias

DEFINICAO TIPO DE OBSERVACOES

VARIAVEL

Frequéncia Numero observacdes com um determinado Todos
valor na variavel

Propor¢ao Numero observacdes com um determinado Todos e Expressa numa escala de 0-1
valor na variavel, dividido pelo nimero total
de observacoes.

Percentagem  NuUmero observacdes com um determinado Todos e Expressa numa escala de 0-100
valor na variavel, dividido pelo nimero total
de observacdes, multiplicado por 100.

Racio Numero de observagdes com um valor, Nominal * Expressa em valores ancorados (ex: por
dividido pelo numero de observagdes com Ordinal cada 100 indiviiduos na categoria X,
outro valor existem N individuos na categoria Y)




p INDICADO

G L N . _2 ‘ COS Frequéncias, racios,

Frequéncias

Frequéncia absoluta

FeF Pt F

Frequéncia relativa /proporcao.
fAF+F,+...F )n

maximo=1

Frequéncia relativa /percentagem.
f=F+F,+..F )/n *100

maximo=100

RES

Racios
Racio=n categoriaA/n
categoriaB

Taxa

Taxa = valor/ capacidade *100

faxas

Taxa devariacao

Taxa = (valorfinal - valor
inicial)/inicial *100

Taxa devariacdomédia

Taxa var meédia =(valor final -
valorinicial)’? -1*100
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* Medidas de tendéncia central
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DEFINICAO TIPO DE OBSERVACOES
VARIAVEL
Moda Valor mais frequente da variavel Todos * Adequada se a distribuicao da variavel é
(ou valor modal) enviesada
* Nao é sensivel a valores extremos
Média Valor médio das observacdes na variavel Intervalar, ¢ Adequada se distribuicao da variavel
Razao nao é enviesada

* E sensivel a valores extremos

* Quando os dados estao agrupados (ex:
grupos de idade), calcula-se com base
no valor mediano dos intervalos

Mediana Valor na distribuicao que divide a variavel Ordinal, * Adequada se a distribuicao da variavel é
em duas partes iguais (50% para cima e Intervalar, enviesada
50% para baixo) Razao * N3o é sensivel a valores extremos




MEDIDAS

Moda

A moda corresponde a
categoria ou valor com maior
frequéncia. E facilmente
identificada quando os dados
sao resumidos numa forma
tabular.

:):

Mediana

E o valor central (ou média
dos dois valores centrais) da
distribuicao ordenada dos
valores.

Median

_QC/A\‘ ‘7ACAO Moda, Mediana, Media

Media

A meédia aritmetica obtem se
com a soma dos valores da
variavel, dividida pelo n? de
casos observados.
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* Medidas de dispersao

DEFINICAO TIPO DE OBSERVACOES
VARIAVEL
Intervalo de Diferenca entre o valor mais alto e o valor Intervalar, * E sensivel a valores extremos
Variagao mais baixo da variavel Razao
Amplitude Diferenca entre o valor do 32 Quartil e o valor Intervalar, * Nao é sensivel a valores extremos
Interquartis do 12 Quartil Razao
Racio 90/10: Valor do 92 decil dividido pelo valor Razdo * Alternativa: 80/20
Interdecis do 12 decil * N3o é sensivel a valores extremos
Variancia Média das diferencas dos valores observados Intervalar, < =0: N3do ha variancia
em relacdao a média, elevadas ao quadrado Razao e Quanto maior, maior variancia

* E sensivel a valores extremos

* Dificil de interpretar
Desvio-Padrao Raiz quadrada da variancia. Intervalar, < Mais facil de interpretar

Razao * Usa a mesma escala de valores da
variavel
* E sensivel a valores extremos




_) _.- - = = L1 _.' = - x. = " — -
D‘S L %Sf \O Ampltuge. Vanancla Desvio padrao

Amplitude Variancia Desvio padrao
Traduz a diferenca entre os Indica-nos 0 quao proximos Raiz quadrada da variancia.
dois valores extremos da os valores estao da media. Expressa os desviosna
variavel. Também referido Resulta da soma do quadrado  escala da variavel.
por Intervalo de variacao ou dos desviosemrelacao a ‘x )
Amplitude do Intervalo de media, a dividir pelo total de B -
. = - Fii w i
variacao: observacdes. o R ee |0
. 2 o H
lv= Max - Min w“ . S - .
. ] -
b
20
L)
1]
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* O que sao percentis, decis e quartis?

* Sao estatisticas descritivas que sao calculadas ordenando a variavel em funcao do
numero de observacgoes, e depois dividindo-a em partes iguais

e Tomando como exemplo uma variavel que mede os salarios na economia

* Percentil - Apura-se dividindo a variavel em 100 partes iguais.

* 19 Percentil - ex: 1% das pessoas tém salarios até €100

e 990 Percentil - ex: 99% das pessoas tém salarios até €5000
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* O que sao percentis, decis e quartis?

* Sao estatisticas descritivas que sao calculadas ordenando a variavel em funcao do
numero de observacgoes, e depois dividindo-a em partes iguais

e Tomando como exemplo uma variavel que mede os salarios na economia
* Decil-Apura-se dividindo a variavel em 10 partes iguais.

* 19Decil - ex: 10% das pessoas tém salarios até €400
* 99 Decil - ex: 90% das pessoas tém salarios até €2000
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* O que sao percentis, decis e quartis?

* Sao estatisticas descritivas que sao calculadas ordenando a variavel em funcao do
numero de observacgoes, e depois dividindo-a em partes iguais

e Tomando como exemplo uma variavel que mede os salarios na economia
* Quartil-Apura-se dividindo a variavel em 4 partes iguais.

* 19 Quartil - ex: 25% das pessoas tém salarios até €600
e 39 Quartil - ex: 75% das pessoas tém salarios até €1500
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Analise descritiva univariada

Distribuicao das Frequéncias

Objetivo: Gerar tabela de frequéncias
para a variavel “department”



Distribuicao de
Frequéncias

Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatistica Descritiva’ /

‘Frequéncias’

®

Selecionar variavel ‘department’

Colocar na caixa de ‘Variaveis’
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Distribuicao de
Frequéncias

Selecionar ‘Analisar’ /

‘Estatistica Descritiva’ /

‘Frequéncias’

®

Selecionar variavel ‘department’

Colocar na caixa de ‘Variaveis’

Selecionar ‘OK’

©
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Tabela de Frequéncias

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’
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Analise descritiva univariada

Medidas de Tendéncias Central

Objetivo: Gerar estatisticas descritivas
para a variavel “age”



Medidas de Tendéncia

Central

* Abrir base de dados

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatistica Descritiva’ /
‘Frequéncias’

e Selecionar variavel ‘age’

 Colocar na caixa de ‘Variaveis’

® ®
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Medidas de Tendéncia

Central

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatistica Descritiva’ /
‘Frequéncias’

* Selecionar variavel ‘age’

* Colocar na caixa de ‘Variaveis’

* Selecionar ‘Estatisticas’

®

©
©
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Medidas de Tendéncia
Central

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatistica Descritiva’ /
‘Frequéncias’

®

* Selecionar variavel ‘age’

* Colocar na caixa de ‘Variaveis’ @

©
®

* Selecionar ‘Estatisticas’

 Selecionar Medidas de
Tendéncia Central

* Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’ ®

Arquivo
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Visualizar
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Medidas de Tendéncia

Central

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Analise descritiva univariada

Medidas de Dispersao

Objetivo: Gerar estatisticas descritivas
para a variavel “evaluation”



Medidas de Dispersao

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Frequéncias’

* Selecionar variavel ‘evaluation’
* Colocar na caixa de variaveis

* Selecionar ‘Estatisticas’

© @ ©
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Medidas de Dispersao

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Frequéncias’

* Selecionar variavel ‘evaluation’
* Colocar na caixa de variaveis
* Selecionar ‘Estatisticas’

* Selecionar as Medidas de
Dispersao baseadas em valores
absolutos (Min, Makx,
Amplitude)

* Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK’

©DOOE& O
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.’Q-,‘g ADGRH_BD_Aula4b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de d S5 Statistics
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Tran ar  Analisar  Graficos  Utilitarios Extensdes  Janela Ajuda

~— ma O @H . . Relatdrios » [A] (D | -
| u (=l . =~ " E = — | h |l &
= Estatistica Descritiva » Erequéncias...
—glatisticas Bayesiana g [&%] pescritivos... Ll ®
‘ &id fyear @0 sex Tapelas -mﬁﬁ- ment
Comparar Médias » o
1 1 2018 1 @ Tabela de referéncia cruzada...
Modelo Linear Geral 3 }
2 2 2018 2 ) _ Razdo.
Modelos lineares generalizados »
3 3 2018 2 . [ Graficos P-P..
= B 2018 ) Modelos mistos b )
Correlacionar y || Gréficos -0
5 5 2018 2 . . [TTeB5a7aT ZUT& Froguction
%]
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ulilitarios Extensdes Janela Ajuda
H 2 o . 2
@, Frequéncia: estatisticas X — o
Visivel: 21 de 21 variaveis
‘ & id & yeq [ Valores de percentil Tendéncia central patment | ¢ hrs_week| &b heari
[[] Quartis [ Média
1 1 2 | Pontos de corte para: grupos iguais || Mediana 42 a
2 2 2 | 1 percentilds): [ Mgda cs 40
3 3 2 | Soma ial 40
4 - 2 Etion 42
5 5 2 Etion 41
6 6 2 41
7 7 2 cs 40
8 8 ® Os valores s3o0 pontos médios de grupo 39
9 9 Dispersao Caracterizar distribuicdo posterior fon 40
10 10 21 | Erro desvio [¥] Minimo [] Assimetria "?g 39
L " 2 [7] varidncia [# [7] Curtose tion 40
12 12 2 [¥ Amplitude [] SE média tion 40
13 13 2 Etion 38
14 14 2 (Continuar ] | Cancelar || Ajuda | cs 39
18 i 15 e . e maer R 1 39 hal
K™ J F\ I*
Visualizagdo de dados| Visualizacao de variavel u
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON
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Medidas de Dispersao

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

& *saida [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics - | ®
[}
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitirios  Extensfes  Janela  Ajuda
- O G - = a
SHE A N M e [§HE =
B g saida =
[ Log FREQUENCIES VARIABLES=evaluation
=] Frequéncias JSTATISTICS=RANGE MINIMUM MAXIMUM
(] Titulo JORDER=ANALYSIS.
Obsenvacdes
L[ Conjunto de dado .
. L@ Estatisticas * FrequenCIaS
L@ age
@8 Log -
=] Frequéncias Estatisticas
Titulo evaluation
- Observacies o
[ Estatisticas ol gl 5000
8 department Omisso 0
(B Log i Intervalo 19.73
o Bl Faavances Minimo 3185
- (& Obsenagdes Maximo 61.58
LB Estatisticas
- evaluation
evaluation
Porcentagem Porcentagem
Frequéncia  Porcentagem valida acumulativa
Valido  41.85 1 0 0 0
43.66 1 .0 1] .0
44.05 1 0 0 A
4411 1 0 0 1
4416 1 0 0 A
44.40 1 .0 0 A
4449 1 0 0 A
44.62 1 .0 1] 2
4468 1 0 0 2
4493 1 0 0 2
45.05 1 0 0 2
4508 1 .0 0 2
4516 1 0 0 3 L
1 » iran M - - -~ b
Abrir documento de saida O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto \ _\Unicode:ON \H: 321, W:978in
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Medidas de Dispersao

* Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Frequéncias’

* Selecionar variavel ‘evaluation’
* Colocar na caixa de variaveis

* Selecionar ‘Estatisticas’

© @ ©

_—

@ ADGRH_BD_Aula4b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de d S5 Statistics
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Tran, ar  Analisar  Graficos  Uilitarios

El Extensdes  Janela Ajuda
=1 s = §_ Reistros v |8 O [l
- L Estatistica Descritiva » Frequéncias...
emflatisticas Bayesiana " | [ pescritivos.. — il ®
&id & year & sex Tapelas W ment
| C Médi »
OparagRedas % Tabela de referéncia cruzada...
1 1 2018 1 )
Modelo Linear Geral » ~
2 2 2018 2 : _ [Z Raz3o...
Modelos lineares generalizados »
3 3 2018 2 . Graficos P-P...
= P 2018 ) Modelos mistos b )
Correlacionar » |l Gréficos g0..
5 5 2018 2 . . [TTeB5a7aT ZUT& Froguction
| @ ADGRH_BD_Auladb.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics - O X
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitirios  Extensdes  Janela  Ajuda

SHE M~ BhAW b BT 200

|visivel: 21 de 21 variaveis

& id & year 2oay | & ana | L aducai | £ i wana | & ctat s | & department | & hrs_week| &b heari
| #2 Frequéncias X J |
1 1 2018 o - 42 =
2 2 2018 e NN ; 0 s 40
= 3 2018 %musde_mwgr Fyetial 40
4 4 2018 &> headache 8 Production 42
5 5 2018 ﬁ'm'{“’ 4 Production #
6 6 2018 &fa';"g'it: D Sales 41
7 7 2018 & absent_nr D Logistics 40
8 8 2018 0 e o e 6 Sales 39
9 9 g & evaluation 2 Production 40
10 10 4 9 |/ Exibir tabelas de frequéncia B Marketing 39
1 1" 2013 Production 40
Reconfi Cancel juda
12 12 2018 Lo J (Becontgurar M| RVTVET S 40
13 13 2018 43 I1SCED2 23095.50876 1999 Production 38
14 14 2018 2 36 ISCED1 2170441879 2017 Logistics 39 L
15 15 2018 42 1SCEDA 25202 00497 2012 | aqistics 39 ]
E1™ I+]
Visualizagéo de dados  Visualizagio de variavel

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON
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Medidas de Dispersao

» Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Frequéncias’

* Selecionar variavel ‘evaluation’

* Colocar na caixa de variaveis

* Selecionar ‘Estatisticas’

e Selecionar ‘Quartis’

© @ ©

®

a

Arquivo  Editar  Visualizar Dados

Transformar  Analisar  Graficos  Utilitirios  ExtensBes  Janela  Ajuda

SHE @ o

— @ Frequéncia: estatisticas X " . .
Visivel: 21 de 21 varidveis
&i & yed [ Valores de percentil Tendéncia central ;partment & hrs_week| & heari
‘ ¥ Quartis i | [] Média L

1 2 | [7] Pontos de corte para: grupos iguais [] Mediana 42 ﬂ
E 2 2 | 7] Percentil(is): [] Moda Cs 40
3 3 2 ] Soma al 40
4 4 2 ction 42
5 5 2 Etion 41
6 6 2 41
7 7 2 cs 40
8 8 2 Os valores s3o0 pontos médios de grupo 39
9 9 2 Dispersdo Caracterizar distribuicdo posterior ption 40
10 10 2 [] Erro desvie [] Minimo [ Assimetria ting 39
11 1 2 [7] varidncia ["] Maximo [7] Curtose ction 40
12 12 2 | [ amplitude [] SE média Ftion 40
13 13 2 ttion 38

14 14 2 (continuar) | Cancelar || Ajuda | cs 39 |

15 AN 15 2 s 39 T Il

Visualizacdo de dados Visualizacio de varidvel

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:ON
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Medidas de Dispersao

Arquive  Editar  Visualizar Dados  Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extens@es  Janela  Ajuda

* Selecionar ‘Percentis’ ® =02

1 # acia pctaricri L
¥8 Frequéncia: estatisticas X ViciveL 21 do 21 varivaic
’ &i & yed [ Valores de percentil Tendéncia central ;partment & hrs_week @b heari
) / Quartis | Média i
o . o .I o .I 1 2| | [] Pontos de corte para: grupos igu | Mediana 42 1
Inserir 102 Percentil (= 12 Decil) 2 iy @ pocenics; [ ] 4] | Chace - I
3 2 — ﬁ Frequencies: Statistics x 40
4 4 2 42
. P . ) 5 5 1® Percentile Values Central Tendency 4
* Selecionar ‘Incluir 6 6 2 A Quarties [ ean 4
! ! 2 [] Cut points for: equal groups [ ] Median 40 '
8 8 2 _ 39
9 9 Z [ Percentile(s): [ ] Mode 40
10 10 2 [ Erro desvio [] Minimo Patels I:l = 39
7 e ° . 1 1 A | - £ 2 40
Exercicio: Inserir 92 Decil — g |Dyantnca Elmasmo Change 10
|| Amplitude | | S.E meédia
13 13 2 @ Remoaove 38
14 14 2 (e 39
= R 16 2 []Values are group midpoints 39—“ .
Visualizaio de dados Visualizagio de varivel Dispersion Distribution
Std. deviation [+] Minimum [] Skewness
: { : V4 { /4 - N = IN
[ J
Selecionar ‘Continuar’ / ‘OK ® uariance [ Maximum ] Kurtosis AT
Range [ ]S.E. mean
Continue | | Cancel || Help ‘
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Medidas de Dispersao

* Oresultado é publicado no
‘Visualizador de Resultados”’

1@ #saida1 [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics - | X
Arquive  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitdrios  Extensfes  Janela  Ajuda
— O ™ . = St e O N
— < anY ~ = =
FHERQ NN e A 25 B
B Saida P [«]
d 8 Loo % Frequéncias ]
& {& Frequéncias
_ g:!:wagaes Estatisticas
i LE Conjunto de dado evaluation
(& Estatisticas N Valido 5000
] age
{ @ LLEI o Omisso 0
E@ F{equénciag, Percentis 10 49.0805
~~I] Titulo 25 50,6630
[ Observacbes o 52 3958
[ Estatisticas =
: ; lé department 75 541703
{8 Log a0 55.7755
B {E] Frequéncias
i = Titulo
--[gh Obsenvages evaluation
-[{g Estatisticas
: LE evaluation . Purcelnrtagem Purcemlaggm
H @ Lag ’ Fnequenma Pm'centagem valida acumulativa '
& {E] Frequéncias Vilido 4185 1 0 0 0
B Tiuo 4366 1 0 0 0
[ ObservacBes
L§ Estatisticas 44.05 1 0 0 1
- evaluation 4411 1 0 0 1
4416 1 i 0 1
44.40 1 0 0 A
44.49 1 .0 0 A
4462 1 .0 .0 2
4468 1 0 0 2
44.93 1 .0 .0 2
4505 1 .0 0 2
45.08 1 .0 .0 2
4516 1 .0 0 3
45.20 1 .0 .0 3
4533 1 1] 0 3 | |
Ll ' AR 28 4 n n il :
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* Qual a melhor forma de visualizar o grau de dispersao da variavel?

Grafico de Caixa
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Fonte: https://johannesgijsbers.files.wordpress.com/2013/09/box2.png

Valor Extremo (outlier)

Limite Superior

32 Quartil
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Grafico de Caixa

» Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

®

\,@ ADGRH_BD_Aula4b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dad

BM SPSS Statistics
Arquivo  Editar

Visualizar Dados

Transformar #Analisar  Graficos  Utilitarios  Exensfes Janela  Ajuda
;ﬁ H L ,] . = 5 E %ahgonsh’utorde&éﬁm.. Z
b€ Seletor de modelo de tabelas de gréficos 4

& id & year &)sex

& age

|3

@a education ¢ y_wage & start_yr
1 1 2018 1 34 ISCED1 15883.75289 2013
2 2 2018 2 35 ISCED1 21082.22292 2008
3 3 2018 2 42 ISCED4 2005
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Grafico de Caixa

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

* Selecionar
‘Boxplot’

* Duplo-clique no
Grafico de Caixa (simples)

@ Construtor de grafico

Variaveis:

&id -~
& year
ersex Ml

Boxplot em 1-D

& age

@4 education
& y_wage

& start_yr
o4 department
& hrs_week
& hearing__ bt

Eixo X7

NMenhumea categoria

3 Chart Builder

Variables:

& id

& year

&b sex

& age

&4 education

{l education2
4@ ctart wr

A visualizagdo do gréfico usa dados de exer Filter by

e

Mo categorie s (scale

watiable)

Gallery Basic Elements

Chart preview uses example dafa

H-wig?

1-D Boxplot

Groups/Point ID - Titles/Footnaotes

(varével oo escala) R

Galers  Elamentos bésicos 1D de gruposiporio. TiulosMNolss de odps.

Escolha entre:

Favoritos

o o Qo
Barra é ﬂ !
Linha ﬁ “
Area G

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma

pidltnEtist—

—

Choose from:

Favorites
Bar
Line

s

phil ==

Area

Pie/Polar
Scatter/Dot
Histogram
High-Low
Boxplot
Dual Axes

1-D Boxplot

(0]4 Paste | Reset ||Cance||| Help |
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Grafico de Caixa

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

* Selecionar
‘Boxplot’

* Duplo-clique no
Grafico de Caixa (simples)

* Seleccionar a variavel
‘evaluation’

* E arrastar para o ‘Eixo X’

©® ©® 06 &

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagéo do gréfico usa dados de exemplo

& back
&b muscle_upper
&5 muscle_lower
&> headache

@ injury

&> anxety

o fatigue

&b absent_nr

& workcond_sat
& evaluation

s ® Boxplot em 1-D

‘ Propriedades do elemento M do Grafico w

Editar propriedades de:

Caixa1
X-Eixo1 (Caixa1)
Titulo 1

JGalen‘a‘ Elementos basicos 1D de grupos/ponto TitulosMNotas de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

@ o

gof

obil =

SetorPolar
Dispersio/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Estatisticas
Varidvel:

Representacdo de Barras de Erros
@ Intervalos de
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Y 4 ® °
Grafico de Caixa @ oot
Variaveis: A visualizagao do grafico usa dados de exemplo J Propriedades do elemento| Aparéncia do Grafico m‘

* Selecionar ‘Graficos’ /

& back B Boxplot em 1-0 de evaluafion | | Editar propriedades de:
{ 7 go ) &b muscle_upper Caixai
Construtor de Grafico groceiw || e et
headache : : Pt Titulo 1
& i n T
o & anviety c i i o Estatisticas
* Selecionar & taoue : 2| || varawr
p ) &b absent_nr i : i 5 Estatistica
Box p I ot &> workcond_sat . : ______
. L o
o DupIO-CIIque no Representagio de Barras de Erros

Grafico de Caixa (simples)

Escolha entre:

Favoritos
Barra

Linha @ é
Area G
SetorPolar

‘ GalEﬂ'aLHemm héam“l)da wunoslpormhmm de rodapé
Dispersio/Ponto
Histograma

obil =

Boxplot
Eixos duplos F

ok J{ | coar |Reconfigurar|[ cancelar | Audga |

@ o

* Seleccionar a variavel
‘evaluation’

* E arrastar para o ‘Eixo X’

©O 0 ©® 06 e

* Selecionar ‘OK’



Grafico de Caixa

e O grafico é publicado no

‘Visualizador de Resultados’

ﬁ *Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Ulilitarios  Extensdes  Janela  Ajuda

FHE ] N

N ey W 25 W

] !EI Saida
b Log
EI -{] Frequéncias
] [E Titulo
- I Observaches
-8 Conjunto de dado
[§ Estatisticas
(g age
(B Log
B {E] Frequéncias
i --{(E] Titulo
{4 Observacdes
i --Ljg Estatisticas
i L& depariment
@ Log
& {& Frequéncias
i E) Titule
{2 Observacbes
L& Estatisticas
- evaluation
B Log
& {8 Frequéncias
[E Titulo
(g8 Observacbes
- Estatisticas
(& evaluation
@ Log
& {& Frequéncias
i (] Titulo
[ Observacbes
[3 Estatisticas
- evaluation
(B Log

o P

GUIDE: axis(dim(1), \abel("evaluatlnn"))

GUIDE: text title(label("Boxplot em 1-D de evaluation"))

ELEMENT: schema(position{bin.quantile_letter(evaluation)), label(id))
END GPL.

% GGraph

Boxplot em 1-D de evaluation

65.00

1981
3916

884
7898 800
60.00 142

55.00

evaluation

50.00

2086|513

4500 1145746 304
1838 594

o
1929
40.00
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=

|0 processador do IBM SPSS Statistics estd pronto |
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Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

Com a exploracao de dados muitas vezes identificamos imprecisoes e omissoes
dos nossos dados que temos de dar conta

Como limpar a base de dados?

Tipicamente essa fase envolve:
* |dentificar/Recodificar ‘Valores Omissos’
* |dentificar/Recodificar ‘Valores Extremos’



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

* Por vezes,

. ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O x
Iremos Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ulilitarios  Exenstes Janela Ajuda
- a Al
encontrar SHe I« B2l H B i9[¢
Valores omissos | ‘WSNBI:15de15variéveis
[ & id ‘ jyear ‘ &> gender ‘ fage | &> marital ‘ &> labforce ‘ &> empstat ‘ fwage ‘ @5 hearing | & eye ‘ &> memory ‘
na nossa base de 1 126962 2015 1 52,00 4 2 4 99999999,00 1 1 1 ﬂ
_ 2 16717 2015 1 32,00 1 3 1 6141,00 1 1 1
dados oo 3 22360 2015 2 46,00 1 3 1 1 1
. 4 23780 2015 1 44 00 1 1 4
5 134027 2015 1 12,00 6 1 .
6 13215 2015 1 21,00 6 2 4 1 1
7 173046 2015 2 52,00 6 2 3 1 1
8 195945 2015 1 8,00 6 1 - 9999999900 ) . I
. 9 97355 2015 2 18,00 6 3 1 7002,00 1 1 1
10 180306 2015 2 15,00 6 3 2 99999999,00 1 1 1
_ 1 170018 2015 1 67,00 4 3 1 99999999,00 2 1 1
12 159824 2015 1 66,00 5 2 599999999 00 1 1 1
. 13 67213 2015 2 .00 6 1 . 99999999,00 :
14 100988 2015 1 29,00 4 3 1 20700,00 1 1 1
_ 15 18096 2015 2 14,00 6 1 .1 99999999,00 b
T ae ) Anz7AL AnAr a 1000, 4 o 4 4000000 4 4 I‘P IL
pm——r—
| O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:OFF | |




Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

O que pode explicar a existéncia de valores omissos?

* Inquéritos:
* ‘Nao Sabe’/’Nao Responde’: Particularmente comum em questdes delicadas (ex. rendimentos);
* ‘Nao Aplicavel’: Depende de como o pesquisador o define.

* Estatisticas Oficiais:
 Dados nao estao disponiveis.

Por que é que a existéncia de dados omissos € um problema?
 Reduz o numero de observacoes
* Pode enviesar os resultados da nossa analise

Em geral os valores omissos aparecem de trés formas:
e System Missing: ‘.
* Sob aforma de texto: ‘Ndo Aplicavel’
e Como um valor: ’99’; ‘99999’




«‘:g =) ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar/Recodificar ‘Valores Omissos’

Definir como Valor Omisso
Recodificar como Valor Omisso
Substituir o Valor Omisso por Outro Valor (ex: Média)



«‘:g =) ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar/Recodificar ‘Valores Omissos’

Definir como Valor Omisso
Recodificar como Valor Omisso
Substituir o Valor Omisso por Outro Valor (ex: Média)



Lisbon School
of Economics
& Management

Universidade de Lisboa

Importante!

Definir as opcoes da
forma como o cadigo
surge.

Edit/Options

Output

“Names and Labels”
- nas trés subseccoes

@ ADGRH_ED_A.sav [DataSetd] - IEM SPSS Statistics Dat:

File  Edit View Data Transform  Analyze
== " Undo Ctrl+Z %
& =1 3 Redo crisy =
1:labf % cut CirlexX .
= copy Cirl+C —
j Copy with Variable Mames
; Copy with Variable Labels
4 [1Z Paste Ctrl+V
g Paste Variables...
B Paste with Variable Names
1 & Clear Delete
E Insert Variable
{ @msen Cases
1 Search Data Files
11 & Find... Ctrl+F
1] 8, Find Next Fa
1| @& Replace... Cirl+H
1 Fm Goto Case ..
! h Go to Variable...
:1] E Go to Imputation...
1 [={ Options...
20 0 Yes
21 0 Yes
22 0 Yes
23 0 Mot in Univ...

ANALISE DE DADOS EM GRH

| ¥8 Options

|7 SR N S N " L S—

ol Language Viwer Dta Cureny U Char ProtTadles FsLocatons St W

MNames and Labels v

Variable values in item labels shown as:

Values and Labels v

Pivot Table Labeling
Variables in labels shown as:

r Pivot Table Labeling
Variables in labels

Mames and Labels

MNames and Labels v

Variable values in labels shown as:

Values and Labels v

Variable values in |;

Values and Labels

r Outline Labeling One Click Descriptives
Variables in item labels shown as: ‘ [ ) .
Faraarann T o et - Shnga it o 1ot S T omsee iy L 2
l:'a Options
Labels
Mames General Language Wiewer Data Currency Output Charts Pivot Tables File Locations Scripts  Multiple
MNames and Labels  outline Labeling One Click Descriptives
Values and Labels Variables in item labels shown as: Suppress tables with many categories

Maximum number of categories:

[Include a chart in the output

Screen Reader Accessibility

® Read full row and column labels for each cell i

O Read only row or column labels that change w

|Cancel|| Apply H Help |
oK J|Cancel || appiy ] _tHelp J




ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar ‘Valores Omissos’

Objetivo: Definir categoria ‘Not in Universe’ da
variavel labforce como valor omisso



Definir Valores Omissos

* A variavel ‘labforce’ esta
codificada da seguinte forma:

1: ‘Not in Universe’
2: ‘No’
3: ‘Yes’

* ‘Notin Universe’ é tratada como
se fosse uma categoria normal.

* Objectivo

* Definir ‘Not in Universe’ como
valor omisso.

t,-'l Frequencies

Variable(s):
@&‘ id ~ Statistics
& year
& Charts
@® Display Variable Names
: . Format
O Display Variable Labels —
ifﬂ *Saida’l [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics Pﬂ - X
NTM géilarﬁlmlfllzar Dados Iransformar [nserir Formatar d:l D Sort ﬂlphabetlcally St '_-,-"lE
= [ 5 J) o~ s 2 |
SHE PR e @E o .
@ p ® Sort By File Order Bootstrap
Log =)
. FILE='C:\Users\amilc\Google Drivi
8- Frequéndas DATASET NAME ConjuntodeDadot O Sort By Measurement Level
L+{E) Titulo )
@ Onsenaies FREQUENCIES VARIABLES=labfor [+ | Create APA style tables
() Conjunto de dadol | /ORDER=ANALYSIS. Wariable Information...
L {g Estatisticas -
(g In the Labour Forc L T Laans eset Cancel HElp
% Frequéncias
[ConjuntodeDados 1] C:\Users\amilc\Google Drive\ProfessionaliTeachingMSC\MSc_GRHWSc_GRH_AD\2021_22\Week_3\ADGRH_BD_Aula3b.sav
Estatisticas @
Inthe Labour Force
N Valido 5000
Omisso
In the Labour Force
Porcentagem  Porcentagem
Frequéncia  Porcentagem valida acumulativa
valido  Notin Universe 1178 236 236 236
Yes 2333 467 467 100,0
Total 5000 100,0 100,0
e v
0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF
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Definir Valores Omissos

O SPSS oferece-nos uma maneira
muito simples de fazer isso...

* Selecionar ‘Visualizag¢ao de
variavel’

®

@ ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — x
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensbes Janela  Ajuda
SHe @ e HLF X B 196
| Nome Tipo | Largura | Dec:|ma|s| Roétulo | Valores | Omisso | Colunas | Alinhar | Medida | B
1 ‘Id Numérico 8 0 Person ID Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala “ Eni~
2 year Numérico 8 0 Year Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala ~ En
| 3 ‘gender Numérico 8 0 Gender {1, Male}... Nenhum 8 = Direito &5 Nominal N Enf
4 age Numérico 8 2 Age Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala N En
' 5 ‘marital Numérico 8 0 Marital Status {1, Married, ... Nenhum 8 = Direito &> Nominal ™ Eni
6 labforce Numérico 8 0 In the Labour F... {1, Not in U... Nenhum 8 = Direito &> Nominal ™ En
: 7 empstat Numérico 8 0 Employment St... {1, Employe... Nenhum 8 = Direito &5 Nominal “ Eni
8 wage Numérico 8 2 Wage Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala N En
9 hearing Numérico 8 0 Disabilities: He_.. {1, Noj}... Nenhum 8 = Direito &> Nominal N En
eye Numérico 8 0 Disabilities: Ey... {1, No} Nenhum 8 = Direito @5 Nominal ™ En
11 memory Numérico 8 0 Disabilities: Me_.. {1, Noj... Nenhum 8 = Direito &5 Nominal “ Eni
physical Numérico 8 0 Disabilities: Ph... {1, Noj}... Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
13 mobility Numérico 8 0 Disabilities: Mo_.. {1, Noj}... Nenhum 8 = Direito &> Nominal  En
14 care Numérico 8 0 Disabilities: Care {1, Noj... Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
[ 15 totinc Numérico 8 2 Total Income MNenhum MNenhum 8 = Direito 49 Escala “ En
6|
A I~
4 »
Visualizacio de variavel
—— O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:OFF | |
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Definir Valores Omissos

* O SPSS oferece-nos uma maneira
,t - I d f - @ ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O X
mu' o Sl m p es e azer lsso'" Arquive  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Exensdes Janela Ajuda
=1 o | [~ o o E : m ~
SR m e~ Bl H B 9@
o SeIECionar ‘Visualizacﬁo de | Nome | Tipo | Largura | Decimais‘ Rétulo | Valores | Omisso ‘ Colunas | Alinhar Medida P:
e I, 1 id Mumérico 8 0 Person ID Nenhum MNenhum 8 = Direito f Escala “ En{=
varlave 2 year MNumérico 8 0 Year Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala “ En
3 gender Numérico 8 0 Gender {1. Male}...  Nenhum 8 = Direito &> Nominal  En
4 age Numérico 8 2 Age Nenhum Nenhum B = Direito & Escala “ En
{ . ) . ’ . .. . . . _ = i N
° Na COI una Om iSSO . CI icar na celu Ia 0 5 marital Num?n.co 8 0 Marital Status {1, Married, . = Dfre\to & Nomfnal “ En
- 7 p: ) 6 labforce Numérico 8 0 In the Labour F... {1, Notin U = Direito &> Nominal “ En
da va rlavel Ia bforce 7 empstat Numérico 8 0 Employment St... {1, Employe.| = Direito &> Nominal ™ En
8 wage Numérico 8 2 Wage Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala ™ En
9 hearing Numérico 8 0 Disabilities: He... {1, Noj... Nenhum 8 = Direito &5 Nominal “ En
10 eye Numérico 8 0 Disabilities: Ey... {1, No} Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
11 memory Numeérico 8 0 Disabilities: Me_.. {1, Noj... Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
12 physical Numérico 8 0 Disabilities: Ph... {1, No} Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
13 | mobility Numérico 8 0 Disabilities: Mo... {1, No}... Nenhum 8 = Direito & Nominal “ En
14 care Numérico 8 0 Disabilities: Care {1, Mo} Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
15 | totinc Mumérico 8 2 Total Income Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala “ En
16
17 =]
1 »
Visualizacao de dados  visualizag@o de variavel
| O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:OFF | [
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Definir Valores Omissos

* O SPSS oferece-nos uma maneira
- . I d f . @ ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O *
m u Ito Sl m p es e azer lsso eee Arquive  Editar  Visualizar Dados  Transformar  Analisar  Graficos  Utilitirios  Extensbes  Janela  Ajuda
SHE B M B el
SE e L e = eid®
L4 Se I ECio nar ‘Visua I iza cﬁo de [ Nome | Tipp | Largura  Decimais | Rétulo | Valores | Omisso | Colunas |  Alinhar | Medida P
. 7 I, _ 1 Iid Numérico 8 0 Person ID Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala N Eni*
varlave 2 year Numérico 8 0 Year MNenhum Nenhum 8 = Direito f Escala “ En
_ 3 Igender Numérico 8 | &) valores omissos . | = Direito &> Nominal “ En
4 age Numérico 8 | = Direito & Escala “ En
° Na coluna lomissoI’ Clicar na célula 0 g Iman’tal Numérico 8 . © Sem valores omissos | = Direito &b Nominal “ En
d .7 I ll bf ) 6 labforce Numérico 8 . @ valores omissos discretos I = Direito & Nominal “ En
da variave aprorce _ 7 | empstat Numérico 8 | H H I I = Direito &> Nominal “ En
: - wage Numérico 8 | © Amplitude adicionado a um valof omisso discreto opcional l = Direito & Escala ™ En
9 | hearing Numérico 8 - - I = Direito &> Nominal “ En
10 eye Numérico 8 I = Direito &> Nominal ~ En
| 1 memory Numérico 8 ' I = Direito &> Nominal N En
12 physical Numérico 8 | oK I S— | Auda | | = Direito &b Nominal “ En
13 mobility Numérico 8 ) - - | = Direito &5 Nominal N En
14 care Numérico 8 0 Disabilities: Care {1, Noj... Nenhum 8 = Direito &b Nominal N En
_ 15 totinc Numérico 8 Total Income Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala “ En
16
17 ] ~]
1 4
isatagio e cocos. isuaiago dvarivel
I O processador do IBM SPSS Statistics est pronto | Unicode:OFF | | |

47



Definir Valores Omissos

O SPSS oferece-nos uma maneira
muito simples de fazer isso...

Selecionar ‘Visualizacao de
variavel’

Na coluna ‘Omisso’, clicar na célula
da variavel ‘labforce’

Selecionar ‘Valores omissos
discretos’, e instruir o SPSS que o
valor 1 deve ser tratado como valor
omisso.

Clicar ‘OK’

®

© @

@—fE:.—_Ef_— a3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics - x
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Utilitarios  Extens@es Janela Ajuda
Sl = -« Bl i Bl o 9e
- H (= [y k= = _ = | md D ®
I Nome Tipo Largura | Decimais Rotulo Valores Omisso Colunas Alinhar Medida P
1 id Numeérico 8 0 Person ID Nenhum Nenhum 8 = Direito Q& Escala N Eni=
2 year Numérico 8 0 Year Nenhum Nenhum B8 = Direito & Escala ™ En
3 gender Numérico 8 &8 Valores omissos « = Direito &> Nominal ™ En
4 age Numérico 8 @ = Direito f Escala ™ En
5 marital Numérico ] = Direito &> Nominal ™ En
6 labforce Numérico 8 ® Valores omissos discretos = Direito &> Nominal ™ En
7 empstat Numérico 8 |1 ||| I || = Direito &5 Nominal N En
8 wage Numérico B fisso discreto opcional = Direito & Escala ™ En
9 hearing Numérico 8 = Direito @5 Nominal ™ En
10 eye Numérico 8 = Direito &> Nominal “ En
11 memory Numérico 8 = Direito &> Nominal N En
12 physical Numérico 8 Ajuda = Direito &> Nominal ™ En
13 mobility Numérico 8 . , = Direito &> Nominal  En
14 care Numérico 8 isabilities: Care {1, No} Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
15 totinc Numérico 8 Total Income MNenhum MNenhum 8 = Direito & Escala ™ En
16
17 - |
1 JIN
Visualizagao de dados  Visualizagéo de variavel
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF
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Definir Valores Omissos

e O SPSS oferece-nos uma maneira

o o o @ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O X
mu Ito Sl m ples de fazer lsso'" Arquivo itar  Visualizar Dados Transformar  Analisar Graficos  Utilitarios  Extensfes  Janela Ajuda
. N -
‘ ) [ - B M B & 9e
o ‘ o L ~ H H H .
° Se I ecionar Vl sua I i1za ;ao de 3 Tipo Largura = Decimais Rétulo Valores Omisso Colunas _ f\llr.lhar Medida P;
- 7 ) 1 id Numérico 8 0 Person ID Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala “ Eni~
va rlave' 2 year Numérico 8 0 Year Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala ~ En
3 gender Numérico 8 0 Gender {1, Malej... Nenhum 8 = Direito &> Nominal N En
4 age Numérico 8 2 Age Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala N En
{ H ’ H 74 5 marital Numérico 8 0 Marital Status 1, Married, ... Nenhum 8 = Direito Nominal “ En
* Na coluna ‘Omisso’, clicar na célula (B} _ : . ANorid |y
. s ‘ ) b labforce Numérico 8 0 In the Labour F... {1, Notin U I:] 8 = Direito &5 Nominal En
da Va rlaVEI Ia bforce 7 empstat Numeérico 8 0 Employment St... {1, Employe... Nenhum 8 = Direito R) Mominal ™ En
8 wage Numérico 8 2 Wage Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala N En
9 hearing Numérico 8 0 Disabilities: He... {1, No}... Nenhum 8 = Direito &> Nominal ™ En
. { . 10 eye Numérico 8 0 Disabilities: Ey... {1, No} Nenhum 8 = Direito &> Nominal ™ En
[ J
SeIeCIona r Va Iores Oomissos @ 1 memory Numérico 8 0 Disabilities: Me__. {1, No}... Nenhum 8 = Direito &> Nominal  En
dlscretosl’ e InStru iro SPSS que (o) :; physical Numérico : g Eisabilities* ;h ?. NU; Nenhum : = gireito ﬁ Nominal : :n
mobility Numérico isabilities: Mo_.. {1, No}... Nenhum = Direito Nominal n
valqr 1 deve Ser tratado como Va|0r 14 care MNumérico 8 0 Disabilities: Care {1, Mo} Nenhum 8 = Direito &> Nominal “ En
oMmisso. 15 totinc Numérico 8 2 Total Income Nenhum Nenhum 8 = Direito & Escala  En
16
17 ~]
[ —— | |
: { 4
* (Clicar ‘OK Visualizagio de dados  Visualizagdo de variavel
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF

* C(Clicar o icone ‘Salvar este

documento’
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Recodificar ‘Valores Omissos’

Objetivo: Criar uma nova variavel ‘wage2’ em
que o valor ‘99999999’ é codificado como
system missing.

*8 hoves



Recodificar como
Valor Omisso

* Na variavel ‘wage’ os valores
omissos estao codificados como:

99999999 @

* Objectivo

Criar uma nova variavel ‘wage2’
em que o valor ‘99999999’ é
codificado como system missing.

@ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar

Dados

Transformar

Analisar  Gréaficos

Utilitarios

Extensdes

Janela  Ajuda

SHE i~ B E. S H

e m (A [ —
%ZE a4 D | ®

Visivel: 15 de 15 varidveis

I &£id & year &> gender & age &> marital | & labforce | @ empstat & wage | @b hearing & eye &> memory
1 126962 2015 1 52.00 4 2 4 99999999,00 1 1 1 ﬁ
2 16717 2015 1 32,00 1 3 1 614100 1 1 1
3 22360 2015 2 46,00 1 3 1 4600000 1 1 1
4 23780 2015 1 44,00 1 1 20000,0M .
5 134027 2015 1 12,00 6 1 99999999,00 ®
6 13215 2015 1 21,00 6 2 SN 1 1 1
7 173046 2015 2 52,00 6 2 3 99999999,00 1 1 1
8 195945 2015 1 8,00 6 1 . 99999999,00 . . .
9 97355 2015 2 18.00 6 3 1 7002,00 1 1 1
10 180306 2015 2 15,00 6 3 2 9999999900 1 1 1
1 170018 2015 1 67.00 4 3 1 99999999,00 2 1 1
12 159824 2015 1 66.00 5 2 5 99999999.00 1 1 1
13 67213 2015 2 .00 6 1 99999999,00
14 100988 2015 1 29,00 4 3 1 20700,00 1 1 1
15 18096 2015 2 14,00 6 1 99999999,00 | 4
ar . 10774r anar a 10.nn 4 Y 4 4000000 4 4 I IL

Visualizagao de dados Visualizaco de variavel
O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF
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Recodificar como
Valor Omisso

* Selecionar ‘Transformar’ /
‘Recodificar em variaveis
diferentes’

@ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SP55S Statistics

Arquivo

Editar

Visualizar

Dados

Transformar  Analisar Graficos  Ultilitarios

Extenstes  Janel:

® SHE M« -

= Calcular varidvel...
Transformac3o de programabilidade...

[ valores de contagem dentro de casos...

| Lid

]
2
3
4
5

126962
16717
22360
23780

134027

& year
2015

5
015
201

Valores de Mudanca...

=% Recodificar nas mesmas variaveis..

[2] Recodificar em variaveis diferentes...

NlRacodificacio automatica...

2015

Criar varidveis dummy

>®

Al
a4 4

&j empstat

4
1

1
4
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Recodificar como
Valor Omisso

@ Recodificar em variaveis diferentes

* Selecionar ‘Transformar’ /
‘Recodificar em variaveis
diferentes’

Variavel de entrada = Variavel de saida: Varivel de saida

& Person D [id] -
f Year [year]

&b Gender [gender]

& Age [age]

(B Marital Status [marital]

In the Labour Force [labforce]

’

* Selecionar a variavel ‘wage

f Wage [wage]
h I-!J E s I .I. 2 - I . E " 1
* Coloca-la na caixa ‘Variavel & Disabiles: Eye Sight eye]

s . ) @5 Disabilities: Memory [memary)
numerica @ Disabilities: Physical [physical]
& Disabilities: Mobility [mobility]
L. Nizahilitise: Cara [raral

©® e

(condi;éo de selecdo de caso opcional)
=) (econtguer)(_Canceir ] awea_|




Recodificar como
Valor Omisso

* Selecionar ‘Transformar’ /
‘Recodificar em variaveis
diferentes’

e Selecionar a variavel ‘wage’

* Coloca-la na caixa ‘Variavel
numeérica’

* Definir o nome da variavel como
‘wage2’ e o rétulo como ‘Wage’

* Clicar ‘Alterar’

Clicar e ‘Valores antigos e novos’

O @ 06 O

tﬁ! Recodificar em variaveis diferentes

& Person ID [id]

& Year[year]

& Gender [gender]

& Age [age]

&> Marital Status [marital]

&> Inthe Labour Force [labforce]
&> Employment Status [empstat]
&) Disabilities: Hearing [hearing]
& Disabilities: Eye Sight [eye]
&> Disabilities: Memory [memary]
& Disabilities: Physical [physical]
& Disabilities: Mobility [mobility]
&> Disabilities: Care [care]

/9 Tatal Incnma fatinel

-

[ o )

£l

Variavel numérica = Varidvel de saida:

Variavel de saida

wage —= 7

Nome:

‘wagez

Ratulo:

[Wage]

[Valgres antigos e nmsl..]

G,

(condir;éo de selec3o de caso opcional)

[Beconﬁgurar] [ Cancelar ] [

Auda |
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

O

@ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

a0 _ N
Valor antigo Novo valor
@ valor: @ © valor: ®
99999999 || @ omissono sistema
\ G Cmicomnmsioiona J © Copiar valor(es) antigo(s)

© Omisso para o sistema ou usuario
© Amplitude:

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

© Todos os outros valores

Antigo —> Novo:

O

| As varidveis de saida sdo sequéncias de caracteres

B

[gonﬁnuar][Canoelar][ Ajuda J
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

O

?&! Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

Valor antigo
@ valor:

MNovo valor
© valor:

@ Omisso no sistema

© Omisso no sistema
© Omisso para o sistema ou usudrio
© Amplitude:

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

© Todos os outros valores

© Copiar valor(es) antigo(s)

Antigo —> Novo:

99999999 —= SYSMIS

| As varidveis de saida s3o sequéncias de caracteres

]

[gonﬁnuar][CanceIafj[ Ajuda ]

56




Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel
*  (Clicar ‘Incluir’

* Depois, definir que ‘Todos os
outros valores’

... deve ser copiados ( ‘Copiar
valor(es) antigo(s)’) para a nova
variavel

*  (Clicar ‘Incluir’

© ©® 00 @ @

‘tl'! Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

Valor antigo Novo valor
© valor: © valor:

© Omisso no sistema

© Omisso no sistema @ Copiar valor(es) antigo(s),

© Omisso para o sistema ou usuario

© Amplitude: ®

Antigo —= Novo:

99999999 —= SYSMIS

; Incluir I

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

]O

[@ Todos os outros valores

| As varidveis de saida sd0 sequéncias de caracteres

B

[gonﬁnum]iCancelafj[ Ajuda ]
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System-missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

* Depois, definir que ‘Todos os
outros valores’

... deve ser copiados ( ‘Copiar
valor(es) antigo(s)’) para a nova
variavel

*  (Clicar ‘Incluir’

* Clicar ‘Continuar’ / ‘OK’

®0 B 00 @ ©

Q Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos x
Valor antigo MNovo valor
© valor: © valor:
© Omisso no sistema
© Omisso no sistema @ Copiar valor(es) antigo(s)
© Omisso para o sistema ou usudrio _
© Amplitude: i i
99999999 —= SYSMIS
ELSE —= Copy
© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:
© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:
varidveis de saida sdo sequéncias de caracteres
@ Todos os outros valores
[gontinuar] Cancelar j [ Ajuda ]
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Recodificar como
Valor Omisso

Vamos verificar

Arquivo

@ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Editar  Visualizar Dados  Transformar

Analisar  Graficos  Utilitarios

Extensdes

Janela

Ajuda

SHe I« = B0 B BT

Lﬂlc_? @

1:wage

19999999900

|V|sive|: 16 de 16 varidveis

LR

&
k]

4
"
1
4

N

1
2
1
12 5
13
14 1

|'npstat | & wage | %hearing | %eye | o memory | & physical | & mobility | &) care | & totinc | & wage2 | var
99999999,09 1 1 1 1 1 1 . .
6141,00 1 1 1 1 1 1 39156,00 6141,00
46000,00 1 1 1 1 1 1 46277.,00 46000,00
120000,00 130300,00 120000,00
~ 99999999,00 < . . . . :
6500,00 1 1 1 1 1 1 6500,00
3 99999999,00 1 1 1 1 1
99999999,00 . . . . . :
7002.00 1 1 1 1 1 1 7002,00
99999999,00 1 1 1 1 1 1 .
99999999.00 2 1 1 1 1 1 51812.00
99999999,00 1 1 1 1 1 1 36663,00
. 99999999.00 ! . . : .
20700,00 1 1 1 1 1 1 20700,00
. 99999999.00

-
o

A

FRaTaTaToWatsl A

El A

El

ANAnn_ 0o

g

4]

Kl

[*]

Visotaagio e dacos, Visualiacio e el

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | Unicode:OFF
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Substituir o Valor Omisso por Outro Valor

Objetivo: Recodificar a variavel ‘wage2’ numa
nova variavel em que os valores omissos sao
substituidos pela média da variavel.



Substituir o Valor
Omisso pela Média

e Avariavel ‘wage2’ tem valores
omissos (system-missing).

* Objectivo

* Recodificar a variavel ‘wage?2’
numa nova variavel em que os
valores omissos sao substituidos
pela média da variavel*

* Também podemos substituir pela
mediana, por exemplo...

®

-‘5;5 *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics — O =
Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitirios  Extens@es  Janela Ajuda
= . [ I
TR M e = Bl h BT 19e
29: Visivel: 16 de 16 variaveis
[npstat & wage | &> hearing @b eye | ¢ memory | & physical | g5 mobility | &) care & totinc & wage?2 var
1 4 99999999,00 1 1 1 1 1 1 ﬂ
2 1 6141.00 1 1 1 1 1 1 39156.,00 6141,00
3 1 46000,00 1 1 1 1 1 1 46277,00 46000,00
4 4 120000,00 130300,00 120000,00
5 99999999,00
6 4 6500,00 1 1 1 1 1 1
7 3 99999999.00 1 1 1 1 1 1 ®
8 . 99999999,00 .
9 1 7002,00 1 1 1 1 1 1 .00
10 2 99999999.00 1 1 1 1 1 1 .
11 1 99999999.00 2 1 1 1 1 1 51812.00
12 5 99999999.00 1 1 1 1 1 1 36663.00
13 99999999,00
14 1 20700,00 1 1 1 1 1 1 20700,00
15 99999999,00 L
ar a 4 1000000 1nn00_nn O
Visualizagdo de dados Visualizagdo de variavel
0O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF
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Substituir o Valor
Omisso pela Média

» Selecionar ‘Transformar’ /

‘Substituir valores omissos’

®

@ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPS5 Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar Graficos  Utilitdrios Extensbes  Janela  Ajuc
= O R . B Calcular variavel... Al 3 —
TSHE @ = ; ) 1 D@

Transformacao de programabilidade...
b [ valores de contagem dentro de casos...
fnpstat & wage | @b h Valores de Mudanca... robility ¢ care
1 4 99999999.00 1 1
5 1 5141 00 [ Recodificar nas mesmas varidveis... 1 1
3 1 46000.00 E Recodificar em variaveis diferentes... 1 1
4 4 120000,00 [ Recodificacio automatica..
5 99999999.00 Criar varidveis dummy
6 4 6500,00 fb2 Categorizacio visual... 1 1
7 3 99999999.00 [ Categorizacio ideal... 1 1
8 . 99999999,00 @ _ _
Preparar dad
9 1 7002,00 e — 1 1
10 2 99999999,00 ; 1 1
11 1 99999999 (0 Assistente de data e hora... 1 1
12 5 99999999.00 [& Criar séries temporais... 1 1
13 9999999900 3 Substituir valores omissos...
14 1 20700,00 @ Geradores de nimero aleatorio... 1 1
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Substituir o Valor

Omisso pela Média

° Selecionar ‘Transformar’ / ® @ Substituir valores omissos

‘Substituir valores omissos’ T 1@) Nova(s) variavel(is):
ge [age o

. .z @b Marital Status [m...
* Selecionar a variavel ‘wage2’ & In the Labour For.. E] |

&> Employment Stat...

* Coloca-la na caixa ‘Nova(s) @ f B a0 ear
LY 4 L ’ ,\_) . e I
Variavel(is) &> Disabilities: Eye ... Nome e metodo
&) Disabilities: Mem...
&> Disabilities: Phys... Método: |Wédia de série -

&> Disabilities: Mobi...
&> Disabilities: Care...
i& Totallocome Itnh a
& Wage [wage2]

[ ] Reconfigurar || Cancelar || Auda |

| 4




Substituir o Valor
Omisso pela Média

» Selecionar ‘Transformar’ /
‘Substituir valores omissos’

e Selecionar a variavel ‘wage2’

* Coloca-la na caixa ‘Nova(s)
Variavel(is)’

* Por defeito, o ‘Método’ de
substituicao é ‘Média de Série’

®

©

©

ﬁ Substituir valores omissos

& Age [age] -
o> Marital Status [m...

& Wage [wage]

@) Disabilities: Hear...
@b Disabilities: Eye ...
&) Disabilities: Mem...
&> Disabilities: Phys...
&> Disabilities: Mobi...
&> Disabilities: Care...
& Total Income [toti...
& Wage [wage2) -

&> Inthe Labour For... E]
&> Employment Stat _

MNova(s)variavel(is):

wage2_1 = SMEAN(wage2)

Nome e méetodo

Nome: |wage2_1

Método: Média de série

30O

| ok || cotar

][ﬂemnﬁgurar][ Cancelar ][

Ajuda

J
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Substituir o Valor
Omisso pela Média

» Selecionar ‘Transformar’ /
‘Substituir valores omissos’

e Selecionar a variavel ‘wage2’

* Coloca-la na caixa ‘Nova(s)
Variavel(is)’

* Por defeito, o ‘Método’ de
substituicao é ‘Média de Série’

* Mudar o nome para ‘wage3’

* (Clicar ‘Alterar’

®
©

©® © 6

@ Substituir valores omissos

& Age [age]

& In the Labour For...
&> Employment Stat .
& Wage [wage]

& Disabilities: Eye ...

& Total Income [tofi...
& Wage [wage2)

&> Marital Status [m... '

& Disabilities: Hear...

@) Disabilities: Mem...
&> Disabilities: Phys...
& Disabilities: Mobi...
&> Disabilities: Care...

it

X
MNova(s) variavel(is):
wage2_1 = SMEAN(wage2)
pu— /F
Nome e método (E) L

Nome: |wage2_1

Metodo: |Média de série

Lok ]I

Colar ][Eemnﬁgura;][ Cancelar ][

Ajuda

J
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Substituir o Valor
Omisso pela Média

e Selecionar ‘Transformar’ / ® #2 Substituir valores omissos X
‘Replace Missing Values’ Noval(s) varidvel(is).
& Age [age] - wage3 = SMEAN(wage2)
. Seleci the * 2 @ Marital Status [m...
e (:':Clonar € ‘'wage &> In the Labour For...
variable & Employment Stat .
@ & Wage [wage]

@) Disabilities: Hear...

* Coloca-la na caixa ‘Nova(s) & Disabilities: Eve .. [f| | Nome e método
Variavel(is)’ & Disabilities: Mem... Nome: |wage3
@ &% Disabillies: Phys.. Método:  Média de série M
. ‘ , , @) Disabilities: Mobi... '
* Por defeito, o ‘Método’ de & Disabilities: Care...

substituicao é ‘Média de Série’® & Total Income [tot... o

& Wage [wage?2) -

 Mudar o nome para ‘wage3 Ok J| colar |Reconfigurar|| Cancelar || Auda

* Clicar ‘Alterar’ ® G

e Clicar ‘'OK’ @



Substituir o Valor
Omisso pela Média

e Podemos ver o numero de
valores omissos foram
recodificados...

* Na nova variavel todas as 5000
observacoes tém dados sobre o
salario

1§ #Saidat [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics - X
Arquive  Editar  Visuali Dados T Inserir  Formatar  Analisar  Grdficos  Utitdrios  Exensbes  Janela  Ajuda
— § A ™ b - = £ f b
SHERYNE e~ B FE 25 B
B [ saida =
5 E t:egquéncias Estatistica Descritiva
Titulo N Minimo Maximo Média Erro Desvio
%g“s?“’?gzez . Wage 2194 1000 25000000 425729888  36984,22846
onjunto de dado
(8 Estaisticas N valido (de lista) 2194
-~ Inthe Labour For
& {E] Substituir valores omi L .
[ Log % Substituir valores omissos
& {8 Descritivos
@ RECODE wage (99999999=SYSMIS) (ELSE=Copy) INTO wage2.
& Ovsenvactes)| \ Cup E LABELS wage2 Wage
[ Estatistica D Wagez age.
+{E Thulo EXECUTE
[ Log RMV /wage3=SMEAN(wage2).
B Obsenvaches
g Variveis de Resy
@ Lﬁ Variaveis de Resultado
& {8 Desciitivos Numera de Caso de Valores
+{[E) Tiulo N de Valores Nao omissos
a Obsenvaghes Variavel de Omissos . N de Casos Criando
(B Estatistca Descri Resultado Substituidos Primeiro Ultima Validos Fungdo
1 wage3 2806 1 5000 5000 SMEAN
(wage2)
DESCRIPTIVES VARIABLES:Wage®
ISTATISTICS=MEAN STDDEV MIN MAX
# Descritivos
Estatistica Descritiva
N Minimo Maximo Média Erro Desvio
SMEAN(wage2) 5000 10,00 25000000 425728888 2449595134
N valido (de lista) 5000
i r ' B . 67

Visualizagdo prévia da impressio deste conjunto de dados

0 processador do IBM SPSS Statistics estd pronto

Unicode:OFF |H:2,12, W: 3352¢em |




& Management
Universidade de Lisboa

Lisbon School
‘ y:4 :! of Economics

O que sao ‘valores extremos’?
=“outliers”

 Sao observacoes que se desviam de
uma forma muito significativa do
padrao de distribuicao das
observacoes de uma variavel.

e SO0 acontecem em variaveis
intervalares e de razao.

ANALISE DE DADOS EM GRH

Bar Chart Radar Plot
30000 -
20000
10000 ' |
5 .I.I.I,I.I_l.l_l Ill”l“”.l“l.”ll 5!
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 ING 27 29

Line Chart

20000

—— —

RS Visually detectable

20000 =
Outliers
10000

o

1 3 5 7 9 1113 151719 2023 252719

Fonte: http://www.askanalytics.in/p/outl.html



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

* O que é que pode explicar a existéncia de valores extremos?

* Valores extremos naturais (ex: Salario do CEO)
* Resultantes de erros narecolha e tratamento de dados

* Respostas incorrectas (ex: mencionar um salario muito alto/baixo para seconder o verdadeiro
valor).

* Erros de medicao (ex: avaria no dispositivo de recolha de dados biométricos).

* Erros naimputacao de dados (ex: adicionar um 0 a mais) *

* Nos casos em que valores omissos codificados como ‘99999’ (ou outras sequéncias), estes nao
devem ser tratados como valores extremos.



ANALISE DE DADOS EM GRH

Lisbon School
of Economics

wenxulll AUla 3: Identificar/Recodificar ‘Valores Extremos’

 Por que é que a existéncia de ‘valores extremos’ € um problema?
* Enviesam medidas basicas de estatistica descritiva (médias, variancia, desvio-padrao)

 Tém implicacoes profundas nas medidas de inferéncia estatistica:

e Aumentam a variancia e a margem de erro;
* Podem enviesar os resultados dos testes estatisticos;

 Podem significar a violacao dos pressupostos de modelos de regressao linear.



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management
lv l
v ‘b

Universidade de Lisboa
Age
Fonte: https://humansotdata.atlan.com/2018/03/when-delete-outliers-dataset/

e Como é que podemos determinar a
possibilidade de ‘valores extremos’
numa variavel?

* Visualizacao da distribuicao das
variaveis:

Age = 356
This is an outlier.

 Histograma (menos util)

# of respondents

X
,,ogo



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

e Como é que podemos determinar a
possibilidade de ‘valores extremos’
numa variavel?

* Visualizacao da distribuicao das a0
variaveis: »

- -

 Histograma (menos util)

 Grafico de Caixa

0

Fonte: https://www.analyticsvidhya.com/blog/2021/03/zooming-out-
a-look-at-outlier-and-how-to-deal-with-them-indata-science/



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

e Como é que podemos determinar a
possibilidade de ‘valores extremos’
numa variavel?

* Visualizacao da distribuicao das
variaveis:

* Histograma
 Grafico de Caixa

* Aplicando um critério estatistico (z-
score)



Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

* O que fazer se temos ‘valores extremos’ na nossa variavel?

* Em primeiro lugar, devemos determinar se se trata de um outlier natural, ou resulta de um
erro.

* Se determinarmos que estes valores extremos refletem de erros, temos duas alternativas:

* Recodificar os valores extremos como valores omissos (deve ser evitado, especialmente quando o
tamanho da amostra é pequeno);

* Limitar(/censurar) os valores nos extremos da distribuicao (‘winsorizing’).



«‘:g aaaaaaa ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Ildentificar/Recodificar ‘Valores Extremos’
Diagnostico Visual
Usar Z-Scores para Determinar ‘Valores Extremos’

nspeccionar Potenciais ‘Valores Extremos’
Recodificar como Valor Omisso




ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar visualmente ‘Valores Extremos’

Objetivo: Perceber se existem valores extremos
na variavel qgue mede o salario anual dos
trabalhadores (Y_wage)



Grafico de Caixa

* Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

* Selecionar
‘Boxplot’

* Duplo-clique no

Grafico de Caixa (simples)

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo

&id -~
& vyear

& age
@4 education
& y_wage

o4 department
& hrs_week ;
& hearing hal | | I

NMenhumea categoria
(varével oo escala)

ehsex (W
; |
i !
! !

& start_yr &

Boxplot em 1-D

Escolha entre:

Favoritos
Barra

o | gl

Setor/Polar
Dispersao/Ponto
Histograma

pidltnEtist—

—

X

J Propriedades do elemento Mw

Eﬂi‘tal pl’OpliedadeS de:
Caixa xJ
X-Eixo1 (Caixal)
Titulo 1

Estatisticas

Varidvel:
Estatistica
Boxplot
i rparam
.: ir barra de erros
Representacdo de Barras de Erros
@ Intervalos de confianca

77



y 4 [ ] ®
G ra I C o e C a I xa ﬁ Construtor de grafico <
® Varidveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exempio JPmpri e —_—

* Selecionar ‘Graficos’ /

f year s Boxplot em 1-D Editar propriedades de:

& sex

’ pe Caixat
‘Construtor de Grafico’ A (e | ® et
;ﬁ :::rntj:ge o [ — Estatisticas
H & experience aridvel:
* Selecionar Voirtmn | |E 1| || o
‘Boxplot’ gilm e
(varidvel ce escal) E1
Representacio de Barras de Erros
* Duplo-cliqueno (¢ = = M ® intealos do on

Grafico de Caixa (simples) —
 Geleia. Elementos bdsicos 1D de Gruposiponto. TRIGSNotas 0 r00apé.

Escolha entre:
* Selecionar a variavel ‘Y_wage’ Favrtos [

o Y
Setor/Polar
Dispers&o/Ponto

. Histograma
* E arrastar para o ‘Eixo X’ ® Ao o
Boxplot
Eixos duplos

78



Grafico de Caixa

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

®

Selecionar
‘Boxplot’

®

Duplo-clique no
Grafico de Caixa (simples)

Seleccionar a variavel ‘Y_wage’

E arrastar para o ‘Eixo X’

®
®

Selecionar ‘OK’

ﬂ'ﬁ Construtor de grafico

Varidveis:

A visualizagdo do grafico usa dados de exempio

& year

& sex

& age

$a education
& start_yr
& start_age
& experience
& y_wage

&b department

& hrs week

Nenhuma categoria
(variavel ce escal)

Boxplot em 1-0 de y_wage

ywag

Propriedades do elemento ‘Aparéncia do Grafico  Opgles

Editar propriedades de:

Caixa1
X-Eixo1 (Caixa1)
Titulo 1

Galeria  Elementos basicos  ID de gruposiponto Titulos/Notas de rodapé

Escolha entre:

Favaritos

Barra

@ o

| laol il

=

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

®

[ ok J( Jcolar |[Reconfigurar|| Cancelar ||  Auda

Estatisticas
Varidvel:

Representacdo de Barras de Erros
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Grafico de Caixa

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

*Safdal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics - O x
&
Arquive  Editar  Visualizar Dados Transformar Inserir Formatar  Analisar  Graficos  Utilitarios  Extensfes  Janela  Ajuda
SHER OO e w &8 2 H |
SHEQ @) M e = =6 )
B (8 saida SUIULC. ariS(UIig 1), iauel y_wage ) =
1 Log GUIDE: text title(label("Boxplot em 1-D de y_wage"))
& {8 GGraph ELEMENT: schema(position(bin.quantile letter(y_wage)), label(id))
=+ Titulo END GPL.
& observaches
([ Grafico
% GGraph
Boxplot em 1-D de y_wage
800
125000,00 2001%
3916 1157
100000,00
1
)
> 7500000
;I
>
50000,00
2500000
0o
[ ————————————————————————————————————— e ——————————————————————————————————— IH]

\Chamar novamente as caixas de didlogo usadas recentemente

|0 processador do IBM SPSS Statistics estd pronto

|Unicode:OFF [H: 12,17, W: 33,52 cm
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Grafico de Caixa

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

A representacao grafica da
distribuicao da variavel sugere a
existéncia de valores extremos.

Arquive  Editar  Visualizar

1@ *Salda [Documento1] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

Dados  Transformar  Inserir Formatar  Analisar

Graficos  Utilitarios  Extensdes  Janela

Ajuda

A e~ G2 2 Wlel

() Titulo
(g Observagdes
“ (i) Grafico

GUILC. aAlS(UIII | ), IdUEl] y_wayge ))

END GPL.

% GGraph

125000,00

100000,00

75000,00

y_wage

50000,00

25000,00

00

GUIDE" text titie(label("Boxplot em 1-D de y_wage”))
ELEMENT: schema(position(bin_quantile letter(y_wage)). label(id))

Boxplot em 1-D de y_wage

800
2001%
3916 1157

-

[ ————————————————————————————————————— e ——————————————————————————————————— I¥]

Chamar novamente as caixas de didlogo usadas recentemente

|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

|Unicode:OFF [H: 12,17, W: 33,52 cm
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sccF ==l ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar/Recodificar ‘Valores Extremos’
Usar Z-Scores para Determinar ‘Valores Extremos’



ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Identificar ‘Valores Extremos’

Objetivo: Usar Z-Scores para determinar
‘Valores Extremos’ na variavel que mede o
salario anual dos trabalhadores (Y_wage)



Z-Scores para
identificar ouliers

» Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Descritivas’

®

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dad

Arquivo

Editar

Visualizar Dados  Transfor

M SPSS Statistics

Analisar  Graficos  Utilitarios

Extensdes  Janela  Ajuda

SHE M« w8

1:

| & year & sex ge

(= IS TR =R S T 8- T

Relatdrios

Estatisticas Descritivas
Estatisticas Bayesiana
Tabelas

Comparar Médias

2018,00 1.00 5 odelo Linear Geral
2018.00 1,00 571 .
Modelo s generalizados

2018,00 1,00 58 |
2018,00 1,00 56 |
2018,00 1,00 56 |
2018.00 1.00 56 |

b
Y
»

A PN I_i.l

[E5] Erequéncias...

[&] pescritivas...

A, Explorar...

¥ Tabela de referéncia cruzad

B3 Andlise TURF

@Elos mistos
orrelacionar

Regressao

Ta2a0...

|2l Graficos P-P...
Graficos Q-Q...

|
™=, UV FUUSS ST T IrarreTal
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Z-Scores para

identificar ouliers

» Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /

‘Descritivas’

®

» Selecionar a variavel ‘y_wage’

* Colocar na caixa ‘Variavel(is)’

©

@ Descritivas

[ & }'_WEII;IE

& hrs_week
& hearing
& skin

.\'& hark

"o OEpaleEm

-
—

[ o ]

Variavel(is):

|| Salvar valores padronizados comao variaveis

[Eemnﬁgurar] [ Cancelar ] [

Ajuda

J
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Z-Scores para
identificar ouliers

[J l [ ] ’
. lSeIea’on.ar Anallsz.;\r. / ’ @ £ Descritivas »
Estatisticas Descritivas’ /
‘Descritivas’ y g . E;;TE:';;E Opcdes...
# sex -
* Selecionar a variavel ‘y_wage’ & age
f start_yr
&’ start_age
* Colocar na caixa ‘Variavel(is)’ @ & experience
&> department
& hrs_week
« Seleccionar a op¢do ‘Salvar ® «g“&a""@
. Kl
valores padronizados como 2 back
variaveis’ (z-scores) )/ Tg— ]
¥/ Salvarvalores padronizados comovaridveis ]
\(5) ok coar ] (Recontgurar) (_ Cancelar | (__Aca_)




Z-Scores para
identificar ouliers

Selecionar ‘Analisar’ /
‘Estatisticas Descritivas’ /
‘Descritivas’

® #2 Descritivas

& year
& sex

Selecionar a variavel ‘y_wage’ & age

Colocar na caixa ‘Variavel(is)’

Seleccionar a opg¢ao ‘Salvar
valores padronizados como
variaveis’ (z-scores)

Clicar ‘OK’ / ‘Continuar’

f start_yr
&’ start_age

@ f experience
&> department
& hrs_week
@ & hearing
& skin
& back

.\‘& muerla ninnar

-

Variavel(is):

& y_wage

[ iSalvar valores padronizados como varidveis

® ® " =T

Estilo...

IE
ﬂ'
1
' X

2
7
]
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Z-Scores para
identificar ouliers

* No ambiente ‘Visualizacao de
Dados’ podemos ver a variavel
com os z-scores associados

®

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM 5PSS Statistics

Arquivo

Editar

Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Utilitarios  Extensdes

Janela  Ajuda

SHE @M «« B B B

1P ®

1:2y_wage - 59726761207456 Visivel: 23 de 23 variaveis
& injury & anxiety . & fatigue & absent_nf %worl;calt:lnd & evaluati & Zy_wage var var . var . var
1 00 00 00 9 Not Very S... X ' 4
2 00 ,00 00 10 Satisfied 52, 40815
3 .00 .00 .00 15 Satisfied 53, roz27
4 00 ,00 00 10 Satisfied 50, -, 71326
5 .00 ,00 .00 11 Not At All 48, -1,65112
6 .00 ,00 .00 10 Satisfied 54, 1,00263
7 .00 ,00 .00 6 Not Very S... 49, -,82585
8 00 1,00 00 10 Mot At All . 46, -1,88661
9 00 ,00 00 8 Satisfied 50, -,82315
10 .00 ,00 00 17 Not Very S... 53, , 13204
11 .00 ,00 .00 14 Satisfied 50, -,60733
12 00 ,00 .00 7 Satisfied 54, 49816
13 .00 .00 .00 13 Not Very S 56, 1.03958
14 00 ,00 00 7 Not Very S__. 55, ,88239
15 nn nn nn 11 Not Ven: S 5R 1177 ]
Ell _ I+]
Visualizagio de dados| Visualizacdo de variavel
[0 processador do IBM SPSS Statistics estd pronto | | | Unicode:OFF |
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Z-Scores para
identificar ouliers

* No ambiente ‘Visualizacao de
Dados’ podemos ver a variavel
com os z-scores associados

* Para melhor podermos
identificar os valores extremos,
convém ordenar a variavel por
ordem decrescente

* Paraisso carregamos com o
botao direito do rato sobre o
identificador da variavel e
selecionamos a op¢ao ‘Ordenar
em ordem decrescente’

®

©

?ta *ADGRH_BD_Aula3asav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

- O X

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar Graficos  Ufilitirios  Exensdes Janela Ajuda ( G \
= j D — = === L'I@™ ; Nt
HE M e = = ®
1:2Zy_wage -59726761207456 Visivel: 23 de 23 variaveis
’ ﬁin]ury &anxiety ﬁfaligue & absent_nr‘-l workcond | ¢ evaluati &Zy_wage - - \ ar
> eat y y \ va

1 00 00 00 9 Not Very S 08 Cortar =
2 .00 00 .00 10 Satisfied 52,58 Copiar
3 00 00 00 15 Satisfied 53.80 Copiar com nomes de varidveis
4 .00 .00 .00 10 Satisfied 50,42 Copiar com rétulos de varidveis
5 00 00 .00 11 Not At All 4843 1
6 .00 .00 .00 10 Satisfied 54 34 1 Eliminar
7 00 00 00 6 Not Very S 49,65 - BB Inserir varidvel
8 .00 1,00 .00 10 Mot At All . 46,84 1
9 00 00 00 8§ Satisfied 50,76 Tl
10 00 00 00 17 Not Very S... 5313 Ordenar em ordem decrescente
1 00 00 00 14 Satisfied Informacdes da variavel...
12 .00 00 .00 7 Satisfied Estatistica Descritiva
13 00 00 .00 13 Not Very S
14 ,00 ,00 ,00 7 Not Very S... JOOZIT
16 | nn nn. nn 11 Not Very S AR NG Il

[41

Visualizagio de dados Visualizagao de variavel

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:OFF
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Z-Scores para
identificar ouliers

* Sao considerados ‘valores
extremos’ observacoes em que
o valor do z-score:

e E>3.28

®

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do [BM 5PSS Statistics

Arquivo  Editar

Visualizar

Dados

Transformar

Gréficos

Utilitarios

Extensdes Janela Ajuda

THHE - E&%@ i %Cﬁ _uﬁj@

5:2y_wage 17,18821734656477 Visivel: 23 de 23 varidveis
& injury & anxiety . & fatigue & absent_nf gjwoﬂ;:lnd & evaluation. & Zy_wage — - . — . ~—
1 00 00 00 7 Satisfied 61.56 17.91212 =
2 .00 .00 .00 7 Very satisfi... ®
3 .00 .00 .00 11 Not Very S... 17,25841
4 ,00 .00 ,00 15 Satisfied 17,19750
5 .00 1.00 1,00 13 Not At All __. , 17,18822
6 00 00 00 10 Very satisfi... 60.70
7 .00 .00 .00 8 Not At All 2,65896
8 .00 .00 .00 14 Very satisfi 261417
& .00 .00 .00 18 Not Very S U6
10 .00 ,00 .00 13 Satisfied 59,87 251893
1 .00 .00 .00 9 Very satisfi 59,84 2.50596
12 1,00 ,00 1,00 6 Very satisfi... 59,93 247247
13 .00 .00 .00 11 Very satisfi 61,21 246753
14 ,00 ,00 ,00 8 Very satisfi... 60,28 245139
15 nn nn nn 15 Not Vern: S RN 7R 2 43480 ]

(1

Visualizagéo de dados Visualizacdo de varidvel

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:OFF
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Z-Scores para
identificar ouliers

e S3ao considerados ‘valores
extremos’ observacdoes em que o
valor do z-score:

e >3.28
ou
e <-3.28

*Porqué este valor? Numa
distribuicao tipica, a maioria dos
dados (cerca de 99.7%) estara dentro
de £3 desvios padrao da média.
Apenas 0.3% dos dados esta além de
+3 desvios padrao.

®

O

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do [BM 5PSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar  Graficos  Utilitdrios Extensdes Janela  Ajuda

SRHE 0 = BLPM B B J9[

Visivel 23 de 23 variaveis

var var

=

Kl

5:Zy_wage 17,18821734656477
, & injury & anxiety & fatigue & absent_nr & workcond ¢ evaluation & Zy_wage — -
sat
1 ,00 00 ,00 7 S;tlSﬁEd 61,56 17.91212
2 .00 .00 .00 7 Very satisfi... u ®
3 .00 .00 .00 11 Not Very S... o 17,25841
4 ,00 .00 ,00 15 Satisfied 17,19750
5 00 1.00 1,00 13 Not At All 17.18822
6 00 00 00 10 Very satisfi... 60.70
7 .00 .00 .00 8 Not At All 5 2,65896
8 .00 ,00 .00 14 Very satisfi... Ng 2.61417
& .00 .00 .00 18 Not Very S 60,54 U6
10 .00 ,00 .00 13 Satisfied 59,87 251893
1 .00 .00 .00 9 Very satisfi 59,84 2.50596
12 1,00 ,00 1,00 6 Very satisfi... 59,93 247247
13 .00 .00 .00 11 Very satisfi 61,21 246753
14 ,00 ,00 00 8 Very satisfi... 60,28 245139
16 [ nn. nn nn 14 Mot Ve S RN 7R 2 43480 |

Visualizagéo de dados| Visualizacdo de variavel

O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:OFF
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ANALISE DE DADOS EM GRH

Limpar a Base de Dados

Recodificar valores extremos

Objetivo: recodificar valores acima de ‘40700’
como valores omissos



Z-Scores para
identificar ouliers

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Uma vez identificadas
as observagoes com
valores extremos,
devemos olhar para
os valores nas outras
varidveis para avaliar
se este valor extremo
é natural ou resulta
de um erro.

Arquivo  Editar  Visualizar

Dados

Transformar

Analisar  Graficos

Utilitarios ~ Extensbes

Janela

Ajuda

SHEE o

5:year 2018,00 Visivel: 23 de 23 varidveis
& y_wage departme & hrs_week & hearing & skin & back muscle_u muscle_| & headache| ¢ injury & anxiety & fatigue & absent_nr o workcond & evaluation & Zy_wage :
J & nt_ | J [ f pper / ower | J [ J [ & _sat | -

1 126283.72 Financial 38,05 ,00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 ,00 7 Satisfied 61,56 17.91212 a

2 12288346 T 4201 .00 00 .00 00 .00 00 .00 00 .00 7 Very satisfi 60,73 17,30772

3 122606.01)  Marketing 39,96 ,00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 ,00 11 Not Very S... 61,38 17.25841

4 12226337 Marketing 38,53 .00 00 .00 00 .00 00 .00 00 .00 15 Satisfied 60,71 17,19750

5 122211,14 Admin 40,22 .00 .00 .00 .00 .00 1,00 .00 1,00 1,00 13 Not At All ... 60,72 17,18822

6 40699,97 Financial 39,26 ,00 00 ,00 00 .00 00 .00 00 ,00 10 Very satisfi 60,70 2,69948

7 40472.01  Production 38,84 ,00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Not At All ... 60,57 2,65896

8 40220,03  Marketing 3949 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 14 Very satisfi 61,58 2,61417

9 3980313 Production 40,23 ,00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 18 Not Very S... 60,54 2,54006

10 3968423 Sales 39,80 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 13 Satisfied 59,87 251893

1 39611.27 Financial 40,34 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 9 Very satisfi... 59.84 250596

12 3942285 Production 39,10 1,00 1.00 1,00 1.00 1,00 .00 1,00 .00 1,00 6 Very satisfi 59,93 247247

13 39395,07 Sales 39,53 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 11 Very satisfi... 61.21 246753

14 39304,26 Audit 39.79 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Very satisfi 60,28 245139

15 39210,94 Admin 40,14 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 .00 .00 ,00 15 Not Very S... 60,76 243480

16 3903541  Production 40,77 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 6 Mot Very S 60,12 240360

17 38710,39 IT 39,02 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 .00 .00 ,00 13 Not Very S... 59,33 2,34582

18 3869213 Sales 41,65 ] .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 11 Not Very S 59,13 2,32480

19 3862944 Logistics 38,75 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 .00 .00 ,00 7 Satisfied 59,88 2,31366

20 38471.41 Marketing 41,34 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Not Very S 59,10 2,30335

21 38352,30 Sales 40,13 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 ,00 .00 ,00 13 Satisfied 59,64 228217

22 3831975 Sales 39.79 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 9 Satisfied 58,95 2,27639

23 38271,16  Production 40,71 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 .00 .00 ,00 11 Not At All .. 60,13 226775

24 38031.28 Financial 39,04 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 12 Very satisfi 58,83 2,2251

25 3795369 Admin 399 ,00 .00 ,00 ,00 .00 .00 .00 .00 ,00 13 Mot Very S... 59,42 221132

26 3781563 Marketing 39,96 .00 .00 .00 00 .00 .00 .00 .00 .00 16 Satisfied 58,78 2,18678

27 Al 37427 AT Einancial AN 18 nn 0n nn 0N nn nn nn nn N A Satisfisd AR 37 2 11780 T |E
Visualizagéo de dados Visualizacdo de varidvel 95
Desfazer uma acdo do usudario O processador do IBM SPSS Statistics esta pronto Unicode:OFF
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WP ANALISE DE DADOS EM GRH

Universidade de Lisboa

Recodificar como Valor
Omisso

i Se OIha rmos com Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Utilitirios  Extensbes Janfla Ajuda
atencdo... She e« L0 8 B .0

5:year |201B,OD |V|sivelt 23 de 23 varidveis
srienc, ¢ y_wage a)depanme & hrs_week & hearing & skin & back & muscle_u & muscle_| & headache| & injury & anxiety & fatigue & absent_nr &)workcnnd & evaluation & Zy_wage -
e nt pper ower sat

1 17.00 126283,72 Financial 38,05 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 7 Satisfied 61,56 1791212 =

2 20,00 12288346 m 42,01 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 7 Very satisfi. . 60,73 17,30772

3 15,00 122606,01  Marketing 39,96 .00 ,00 00 ,00 ,00 ,00 00 .00 ,00 11 Not Very S... 61,38 17,25841

4 15,00 12226337  Marketing 38,53 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 15 Satisfied 60,71 17,19750

5 14,00 12221114 Admin 40,22 .00 .00 00 .00 ,00 1,00 .00 1,00 1,00 13 Mot At All ... 60,72 1718822

6 14,00 4069987 Financial 39,26 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 10 Very satisfi... 60,70 269948

7 13,00 40472,01  Production 38,84 00 ,00 ,00 .00 ,00 .00 ,00 .00 ,00 8 Mot At All ... 60,57 2,65896

8 13.00 40220,03  Marketing 39.49 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 14 Very satisfi... 61,58 261417

9 20,00 39803,13  Production 40,23 00 ,00 00 .00 .00 .00 00 .00 .00 18 Not Very S... 60,54 2,54006

10 20,00 39684,23 Sales 39,80 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 13 Satisfied 59,87 251893

11 19,00 3961127 Financial 40,34 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 9 Very satisfi. . 59,84 2,50596

12 10,00 3942285 Production 39,10 1,00 1.00 1,00 1,00 1,00 .00 1,00 .00 1,00 6 Very satisfi... 59,93 247247

13 18,00 39395,07 Sales 39,53 00 ,00 00 .00 ,00 .00 00 .00 .00 11 Very satisfi. . 61,21 246753

14 17.00 3930426 Audit 39,79 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Very satisfi. . 60,28 245139

15 19,00 39210,94 Admin 40,14 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 00 .00 .00 15 Not Very S... 60,76 243480

16 16,00 3903541 Production 40,77 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 6 Not Very S... 60,12 2,40360

17 15,00 38710,39 T 39,02 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 .00 .00 13 Not Very S... 59,33 2,34582

18 20,00 38592,13 Sales 41,65 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 11 Not Very S... 59,13 2,32480

19 12,00 38529 44 Logistics 38,75 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 .00 .00 7 Satisfied 59,88 2,31366

20 18,00 3847141 Marketing 41,34 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Not Very S... 59,10 2,30335

21 17,00 38352,30 Sales 40,13 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 ,00 .00 .00 13 Satisfied 59,64 228217

22 20,00 38319,75 Sales 39,79 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 9 Satisfied 58,95 2,27639

23 19,00 38271,16  Production 40,71 00 00 .00 ,00 ,00 .00 ,00 00 .00 11 Not At All .. 60,13 226775

24 17,00 38031,28 Financial 39,04 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 12 Very satisfi... 58,83 2.22511

25 15,00 37953,69 Admin 39,91 00 00 .00 ,00 ,00 ,00 ,00 00 .00 13 Not Very S... 5942 221132

26 13.00 3781563  Marketing 39,96 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 16 Satisfied 58,78 2,18678
o7 | 37427 57 Financial 4018 nn nn nn nn nn nn nn on nn f____ Satisfied 58 37 2117 id

Visuazagio d dados Visuslessho s st -
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Lisbon School
y:4 : of Economics
& Management

Universidade de Lisboa

Recodificar como Valor
Omisso

Se olharmos com
atencao...

Podemos identificar
qual o valor da
variavel ‘y_wage’ a
partir do qual os
valores sao
considerados
extremos

Neste caso, todos os
valores acima de
40699,97 sao
considerados valores
extremos

@ *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Arquivo

Editar

Visualizar

Dados

Transformar

Analisar

Gréficos

Utilitarios

Extensdes

Janela  Ajuda

ANALISE DE DADOS EM GRH

SHE I e BEGEE B B 79[

5:year |201E‘00 |V|sivelt23 de 23 varidveis
arienc fy_wage &)departme fhrs_week fhearing & skin & back & muscle_u muscle_| & headache| & injury fanxiety (ffatigue & absent_nr &’wnrkcnnd & evaluation ny_wage -
e nt pper ower sat

1 J17,00 126283,72 Financial 38,05 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 7 Satisfied 61,56 1791212 ﬂ
2 20,00 12288346 m 42,01 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 7 Very satisfi. . 60,73 1730772
3 J15,00 122606,01  Marketing 39,96 .00 ,00 00 ,00 ,00 ,00 00 .00 ,00 11 Not Very S... 61,38 17,25841
4 15,00 12226337  Marketing 38,53 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 15 Satisfied 60,71 1719750
5 J14.00 122211,14 Admin 40,22 .00 ,00 ,00 ,00 ,00 1,00 00 1,00 1,00 13 Mot At All ... 60,72 17,18822
6 14,00 4069987 Financial 39,26 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 10 Very satisfi... 60,70 ’ 2.69948
7 J13.00 40472,01 uction 38,84 ,00 ,00 ,00 ,00 ,00 .00 ,00 .00 ,00 8 Mot At All ... 60,57 2,65896
8 13.00 4022003  Marfting 39,49 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 14 Very satisfi.. 61 261417
9 Jzo.nn 39803,13  Productio 0,23 00 ,00 00 .00 .00 .00 00 .00 .00 18 Not Very S... 6 2,54006
10 20,00 39684,23 Sale 9,80 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 13 Satisfied 59, 251893
1 J19.00 3961127 Financial 40,34 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 9 Very satisfi. . 59,84 2,50596
12 10,00 3942285 Production 39,10 1,00 1,00 1.00 1,00 1,00 .00 1,00 .00 1,00 6 Very satisfi 59,93 247247
13 18,00 39395,07 Sales 39,53 00 ,00 00 .00 ,00 .00 00 .00 .00 11 Very satisfi. . 61,21 246753
14 17.00 3930426 Audit 39,79 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Very satisfi 60,28 245139
15 19,00 39210,94 Admin 40,14 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 00 .00 .00 15 Not Very S... 60,76 243480
16 16,00 3903541 Production 40,77 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 6 Not Very S 60,12 2,40360
17 15,00 38710,39 T 39,02 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 .00 .00 13 Not Very S... 59,33 2,34582
18 20,00 38592,13 Sales 41,65 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 11 Not Very S.. 59,13 2,32480
19 12,00 38529 44 Logistics 38,75 00 ,00 .00 .00 ,00 .00 .00 .00 .00 7 Satisfied 59,88 2,31366
20 18,00 3847141 Marketing 41,34 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 8 Not Very S.. 59,10 2,30335
21 17,00 38352,30 Sales 40,13 .00 ,00 .00 .00 ,00 .00 ,00 .00 .00 13 Satisfied 59,64 228217
22 20,00 38319,75 Sales 39,79 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 9 Satisfied 58,95 2,27639
23 19,00 38271,16  Production 40,71 00 00 .00 ,00 ,00 .00 ,00 00 .00 11 Not At All .. 60,13 226775
24 17,00 38031,28 Financial 39,04 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 12 Very satisfi... 58,83 2.22511
25 15,00 37953,69 Admin 39,91 00 00 .00 ,00 ,00 ,00 ,00 00 .00 13 Not Very S... 5942 221132

26 13.00 3781563  Marketing 39,96 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 .00 16 Satisfied 58,78 2,18678 |

27 \1;1 nn 37427 AT Einancial 40 18 0 00 00 00 00 0n nn 0n 0n A Satisfied AR 37 2 117, At
|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto | |  |Unicode OFF [




Recodificar como
Valor Omisso

* Selecionar ‘Transformar’ /
‘Recodificar em variaveis
diferentes’

@ *ADGRH_BD_Aula3b.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SP55S Statistics

Arquivo

Editar

Visualizar

Dados

Transformar  Analisar Graficos  Ultilitarios

Extenstes  Janel:

® SHE M« -

= Calcular varidvel...
Transformac3o de programabilidade...

[ valores de contagem dentro de casos...

| Lid

]
2
3
4
5

126962
16717
22360
23780

134027

& year
2015

5
015
201

Valores de Mudanca...

=% Recodificar nas mesmas variaveis..

[2] Recodificar em variaveis diferentes...

NlRacodificacio automatica...

2015

Criar varidveis dummy

>®

Al
a4 4

&j empstat

4
1

1
4
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Recodificar como
Valor Omisso

S I . ,T f ) / @Recodificar em variaveis diferentes
e Selecionar ‘Transformar @
¢ o go .7 o Varidvel de entrada = Variavel de saida: Varidvel de saida
Recodificar em variaveis y Jow - : :
diferentes’ § - @]
@4 education
tart_yr
* Selecionar a variavel ‘y_wage’ (than__ige_
e
’ - ‘ . 7 h“:‘_; UTParimeTmn
« Coloca-la na caixa ‘Variavel @ ﬁ:rs_week
7 e earing
numérica’ & skin
ﬁ ::Icfﬂn Shner - (condigéo de selecdo de caso opcional)

:] [Beconﬁgurar][ Cancelar ][ Ajuda ]




Recodificar como
Valor Omisso

* Selecionar ‘Transformar’ /
‘Recodificar em variaveis
diferentes’

* Selecionar a variavel ‘y_wage’

* Coloca-la na caixa ‘Variavel
numeérica’

* Definir o nome da variavel como
‘v_wage2’ e o rétulo como ‘Wage’

* Clicar ‘Alterar’

Clicar e ‘Valores antigos e novos’

®

©

®
®

-t-,‘g Recodificar em variaveis diferentes

Variavel numérica -= Varidvel de saida:

& vear

& sex

& age

&4 education
& start_yr
f start_age
& experience
&> department
& hrs_week
f hearing
& skin

& back

& muscle_upper

A& muarla lnwar

y_wage —= ?

| [Valgles antigos enwus...] I ®

-

[ o ]

(condi;ﬁo de selec3o de caso opcional)

Variavel de saida

©

[Beconﬁ gurar] [ Cancelar ] [

Nome:
‘y‘_wagez
Roétulo:
‘Wag £
Auda |
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
acima de ‘40700’

... devem ser tratadas como
‘System-missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

®
©

Valor antigo
© valor:

© Omisso no sistema

© Omisso para o sistema ou usudrio
© Amplitude:

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

@ Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

MNovo valor

© valor: ®

@ Omisso no sistema
© Copiar valor(es) antigo(s)

Antigo —> Novo:

O]

r
@ Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

0700

© Todos os outros valores

[ As varidveis de saida s30 sequéncias de caracteres

(]

©

[gunﬁnuar] [ Cancelar ] [ Ajuda ]
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

O

?ﬁﬁ! Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

Valor antigo
© valor:

© Omisso no sistema
© Omisso para o sistema ou usudrio
© Amplitude:

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

@ Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

© Todos os outros valores

Novo valor

© valor:

® Omisso no sistema

© Copiar valor(es) antigo(s)

Antigo —= Novo:

40700 thru Highest —= SYSMIS

] As varidveis de saida s30 sequéncias de caracteres

[gunﬁnuar] [ Cancelar J [ Ajuda J
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

* Depois, definir que ‘Todos os
outros valores’

... deve ser copiados ( ‘Copiar
valor(es) antigo(s)’) para a nova
variavel

*  (Clicar ‘Incluir’

© ©® 00 @ @

?'j-! Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos ®
Valor antigo Naovo valor
© valor: © valor:

© Omisso no sistema

© Omisso no sistema @ Copiar valor(es) antigo(s),

© Omisso para o sistema ou usuario
© Amplitude:

Antigo —= Movo:
® 40700 thru Highest —= SYSMIS

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

| As variaveis de saida s30 sequéncias de caracteres
[@ Todos os outros valores ]

[gnnﬁnuar] [ Cancelar ] J. Ajuda J
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Recodificar como
Valor Omisso

* Primeiro, instruimos o SPSS que
todas as observag¢des com o valor
'99999999’

... devem ser tratadas como
‘System- missing’ na nova variavel

* Clicar ‘Incluir’

* Depois, definir que ‘Todos os
outros valores’

... deve ser copiados ( ‘Copiar
valor(es) antigo(s)’) para a nova
variavel

*  (Clicar ‘Incluir’

* Clicar ‘Continuar’ / ‘OK’

®0 B 00 @ ©

Q Recodificar em variaveis diferentes: valores antigos e novos

Valor antigo
© valor:

© Omisso no sistema
© Omisso para o sistema ou usudrio
© Amplitude:

© Intervalo, MAIS BAIXO até o valor:

© Intervalo, valor até o MAIS ALTO:

@ Todos os outros valores

Novo valor

© valor:

© Omisso no sistema

@ Copiar valor(es) antigo(s)

Antigo —= Novo:

40700 thru Highest —= SYSMIS
ELSE —= Copy

@vanéveis de saida s3o0 sequéncias de caracteres

[gnntinuar] Cam:elar]L Ajuda J
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Recodificar como
Valor Omisso

* Vamos ver se a operagao de
recodificacao foi bem sucedida

* Que outras opg¢oes falamos
antes?

Q *ADGRH_BD_Aula3a.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM SPSS Statistics

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar Analisar Graficos  Utilitirios Extensdes Janela Ajuda
SHE M -~ Bl M a9 [@®
1:2Zy_wage |17,91212371004056 \Wsivel: 24 de 24 variaveis
muscle_| & headache & injury & anxiety | & fatigue ;49 absent_nrj %workcond}& evaluation & Zy_wage & y_wage2 v
ower ‘ | sat | i
1 00 00 00 00 ,00 7 Satisfied 61,56 17.91212 ﬂ
2 00 00 00 00 00 7 Very satisfi 60,73 17,30772
3 00 00 00 00 00 11 Not Very S... 61,38 1725841
. 4 00 00 00 00 00 15 Satisfied 60,71 17,19750
5 00 1,00 00 1,00 1,00 13 Not At Al .. 60,72 17,18822 :
6 00 00 00 00 00 10 Very satis : 2,69948 40699,97
7 00 00 00 00 00 8 Not At All ... 60,57 265896 40472,01
8 00 00 00 00 00 14 Very satisfi 61,58 2,61417
9 00 ,00 00 00 00 18 Not Very S... 60,54 254006 39803,13
10 00 00 00 00 00 13 Satisfied 59,87 2,51893 39684,23
11 00 ,00 00 00 00 9 Very satisfi... 59,84 250596 39611,27
12 1,00 00 1,00 00 1,00 6 Very satisfi 59,93 247247 3942285
13 00 00 00 00 00 11 Very satisfi... 61,21 246753 39395,07
1“ | 00 00 00 00 00 8 Very satisfi 60,28 245139 39304,26
15 00 00 00 00 00 15 Not Very S... 60,76 243480 3921094
16 | 00 00 00 00 00 6 Not Very S 60,12 240360 39035,41
17 | 00 00 00 00 00 13 Not Very S... 59,33 2,34582 38710,39
18 | 00 00 .00 00 00 11 Not Very S 59,13 2,32480 38592,13
19| 00 ,00 00 00 ,00 7 Satisfied 59,88 2,31366 3852944
20 00 00 00 00 00 8 Not Very S. 59,10 2.30335 38471,41
21 | 00 00 00 00 00 13 Satisfied 59,64 2,28217 38352,30
2| 00 00 00 00 00 9 Satisfied 58,95 2,27639 38319.75 =

[*]

O processador do IBM SPSS Statistics estapronto | |  |Unicode:OFF | |
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Wl ANALISE DE DADOS EM GRH

& Management

Universidade de Lisboa

Reportar os resultados
COMPLETE O TEMPLATE

A amostra € caracterizada por 5000 participantes, X% mulheres, X% homens, com idades compreendidas entre x e X, que totalizam uma média

de x anos de idade (desvio padréo). Os participantes sdo trabalhadores de x departamentos, sendo os departamentos com maior representacao 0s

departamentos de x e X.
A variavel avaliacdo varia entre X e X, sendo que 0s 10% dos trabalhadores com melhores pontuacdes tem pontuacfes iguais ou superiores a x

e 0s 10% dos trabalhadores com piores pontuacOes apresentam resultados a iguais ou inferiores a x.
A anélise exploratéria dos dados identificou dados omissos (%) e dados extremos (x%) na variavel rendimentos. Para preparar os dados para a
analise, estes casos foram substituidos pelo valor da média da variavel. A variavel rendimento depois desta operacdes varia entre X e X, sendo a

distribuicdo de rendimentos concentrada a esquerda.
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Reportar os resultados
COMPLETE O TEMPLATE

Tabela 1. Caracterizacdo da amostra: variaveis Tabela 2. Caracterizagéo da amostra:

ou de razao]

N % N Min Mdaximo Meédia Desvio
Variavel Categoria padrao
Categoria Variavel
Variavel Categoria Variavel
Categoria Varidvel
Total
Variavel Categoria
Categoria
Total
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* Qual a melhor forma de visualizar a distribuicao de frequéncias?

Grafico de Barras /

Country

United States
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Korea
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Austria
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$0.00

[ Revenue

T
$1,000,000,000.00 $2,000,000,000.00

Revenue

Variavel
Nominal
ou Ordinal

\ Grafico Circular

Revenue

Region
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[ Asia Pacific

M Central Europe
Northern Europe
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* Qual a melhor forma de visualizar a distribuicao de frequéncias?

¥

Histograma /

Histogram
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o
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3 40
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Variavel
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ou Razdo \
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com Curva de Distribuicao
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Mean =47.71
Std. Dev, =17.351
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rafico de Barras

Selecionar ‘Graficos’ /
‘Construtor de Grafico’

Selecionar ‘Nao mostrar
este dialogo novamente’

Selecionar ‘OK’

@ ADGRH_BD_Aula5.sav [ConjuntodeDados1] - Editor de dados do IBM S

Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Gréaficos  Utilitarios  Extensdes

Janela

i) Construtor de Gréfico...

SHe @@ « w B

cai =
&£ id 4 year &b sex & age @a education & y_wage
1 2018 1 34 ISCED1 15883 75289
2 2018 2 35 ISCED1 21082.22292
3 3 42 ISCED4

2018 2

Arquivo  Editar  Visualizar Dados Transformar  Analisar  Graficos  Ulilitarios  Extensdes Janela Ajuda

* Seletor de modelo de tabelas de graficos

A

-]

rt_yr

2013
2008
2005

SHO G -~ BLANE N BT A0

Visivel: 8 de 8 varidveis

& ind & age & sex &b marst | @) edattain | g empstat | g hrswork2| @b incsrc var var var var

e 999 7 Feminino  Divorciado < Primario Inativo NA ' Subsidio d

2 477 57  Masculino Casado < Primdrio Empregado 30-34 Horas Trabalho

3 999 58 Feminino Casado < Primario Inativo NA Outro subs

4 999 62 Feminino.  Divorciado < Primério Inativo NA Outro subs

5 999 81 Masculino Casado < Primario Inativo NA Subsidio d

6 999 72 Feminino Casado < Primério Inativo NA | Subsidio d.

7 999 56 Feminino  Divorciado < Primario.  #8 Construtor de grafico X

8 999 63 Masculino Casado Primario

9 683 61| Feminino Casado Primério 0 Antes de usar este didlogo, o nivel de medicio deve ser configurado

10 791 26 Feminino Solteiro Pés-Secun apropriadamente para cada varidvel em seu grafico. Além disso, se seu grafico

1 999 70 Masculino Casado| < Primario ggr:gsgz?navms categdricas, os rétulos de valor devem ser definidos para cada

12 999 66 Feminino Casado < Primdrio

13 999 61 Feminino Solteiro < Primario Pressione OK para definir seu grafico.

14 999 63  Masculino Separado < Primario

Pressione Definir Propriedades da Varidvel para configurar o nivel de medicdo

var

var

var

15 999 55 Feminino Separado ou definir rétulos de valor para variaveis de grafico.

16 999 55 Feminino Solteiro ar este didlogo novamente

17 999 73 Feminino Solteiro. < "Nl g

18 999 61 Masculino Casado < Primdrio

19 999 57 Feminino Casado Primario maury e

20 999 23 Feminino Solteiro  Secundario Inativo NA

21 999 91 Feminino.  Divorciado < Primario Inativo NA Sub

22 801 38 Casado S da Emp 30-34 Horas

23 477 36 Feminino Casado Secundario Empregado 30-34 Horas Trabalho

24 999 5 Feminino Solteiro < Primario NS/NR NA NA

25 999 76 Feminino  Divorciado < Primario Inativo NA ' Subsidio d

26 999 47 Feminino Solteiro. < Primario Inativo NA Subsidio d

27 999 89  Masculino Casado < Primario Inativo NA ' Subsidio d L
no AR oo a = " Oinn . MM Coemiin o =

}wsuamqiodemo;“\lhuﬂu@odem’

Construtor de Grafico...

|0 processador do IBM SPSS Statistics esta pronto

Unicode:ON
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Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

0,

@ Construtor de grafico

Variaveis: A visualizagdo do grafico usa dados de exemplo
&id -
& year
&b sex
& age
@4 education Arraste um grafico da Galeria aqui para usa-lo como seu ponto
& y_wage de inicio
& start_yr ou
o4 department
f hrs_week | Cligue na guia Elementos Basicos para construir um elemento
& hearina - de grafico por elemento
Nenhuma calegoria
(variével de escalg)

X

J Propriedades do elemento| Aparéncia do Gréafico m ‘

‘GaleriaLEamm Msum“nuegrupommhm de rodapé

Escolha entre:

Favoritos
Barra
Linha
Area

e & ®

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:

Boxplot
Eixos duplos

Editar propriedades de:

x



Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

* Selecionar a variavel
‘department’

* Colocar a variavel
‘department’ no ‘Eixo X’

©

®

©

@ Construtor de grafico

| Varidveis: A visualizagao do grafico usa dados de exemplo
ef id Barra Simples Cortagem
& vear
&b sex
& age

&4 education
& y_wage
f start_yr

department
f hrs_week
& hearina

¥ Categoria 1
[ Categoria 2

X

J Propriedades do elemento|| Aparéncia do Grafico M ‘

‘Q‘ Elementos bdsicos DHMA : Mﬂwﬁlﬁ

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Il

Ll &

& ¢ O
¢ o

Barra1 -
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)

-

Tituiln 1
Estatisticas
Varidvel:
Estatistica:
Contagem b

Editar propriedades de:

[] Exibir barra de erros
Representacio de Barras de Erros

@ Intervalos de

Estilo de barra:
B Barra -

111



Grafico de Barras

* Selecione ‘Barras’

* Selecionar (com duplo-clique)
o Grafico de Barras (simples)

* Selecionar a variavel
‘department’

* Colocar a variavel
‘department’ no ‘Eixo X’

* Selecionar ‘OK’

0,

®

©

®

@ Construtor de grafico

Variaveis:

A visualizagdo do gréfico usa dados de exemplo

& year

& sex

& age

@4 education

& start_yr

& start_age
experience

& y_wage

&) depariment

& hrs week

i Barra Simples Cormtagem de department

=
Contagem

=1 _l.I.-ll.
Nenhurna categoria i s —

(varavel de escal)

Production |

Sales
Lugls‘llcs

Financial |
Marketing

Auclit

Admin

E&) department

IGaIEﬁahEemm Mslma”lndeguposmmhmmmrmél

Escolha entre:

Favoritos

Barra

Linha

Area

Setor/Polar
Dispersdo/Ponto
Histograma
Alto-Baixo:
Boxplot

Eixos duplos

Ll A 5

i@ |

®

Colar

|| Reconfigurar || Cancelar ||  Ajuda |

Propriedades do elementnhmﬁ-.dadom || Opqﬁesl

Editar propriedades de:

Barra1
X-Eixo1 (Barra1)
Y-Eixo1 (Barra1)
Titiiln 1

Estatisticas
Variavel:
Estatistica:
Contagem

[7] Exibir barra de erros

Representacdo de Barras de Erros
Q) g =1 = <)

Estilo de barra:

B Barra
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Grafico de Barras

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

ﬁ *Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — O X
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Grificos  Utilitirios  Extensées  Janela Ajuda
) | = EXIC
SHeR N0 e w [HEE 2 B
=] EI S[aédiu SCALE: cat(dim(1), include(1", "2 "3" " ngn g nge nge)) -
I:il- & Fregquénnias SCALE: linear(dim(2). include(0))
- Titulo ELEMENT: interval(position(department*COUNT), shape.interior(shape.square))
--{) Observagbes END GPL.
Conjunto de dado|
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= wn o =]
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[ =
Abrir documento de saida |0 processador do IBM SPSS Statistics estapronto | |  |Unicode:ON |
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Grafico de Barras

e O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

* Para editarmos o grafico, fazer
duplo-clique em cima do mesmo

ﬁ *Saidal [Documento] - Visualizador do IBM SPSS Statistics — O X
Arquivo  Editar  Visualizar Dados  Transformar Inserir  Formatar  Analisar  Grificos  Utilitirios  Extensées  Janela Ajuda
- — i 3 =, Bl
SEed 90 e v {58 B
=] E_Is%uin SCALE: cat(dim(1), include(1", "2", "3 "4" 5" 6" " "g" "g" El
o @ Fregquéndas SCALE: linear(dim(2). include(0))
- Titulo ELEMENT: interval(position(department*COUNT), shape.interior(shape.square))
- Observagdes END GPL.
Conjunto de dado|
--Lfg Estatisticas
. % age *# GGraph
B Log
- {&] Frequéncias
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@ Log
&-{& GGraph
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1,000
500
o i) — W) > o = = I b
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1 ¥ -
Abrir documento de saida O processador do IBM SPSS Statistics estd pronto | | |Unicode:ON |
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Grafico de Barras

O grafico é publicado no
‘Visualizador de Resultados’

Para editarmos o grafico, fazer
duplo-clique em cima do mesmo

Isso ira abrir o ‘Editor de
Graficos’

Arquivo  Editar  Visualizar

Dados

ﬁ #Saidal [Documentol] - Visualizador do IBM SPSS Statistics

Transformar  Inserir  Formatar  Analisar  Graficos  Utilitdrios  Extensbes  Janela  Ajuda

2 [E saida

@ Log

& [E] Frequéncias
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. --Lfj Estatisticas
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Grafico de Barras

[ Editor de Graficos

Arquive  Editar  Visualizar OpcGes  Elementos  Ajuda
o0 EXYEABS B LEY ClemL kU Bl
e O grafico é publicado no : ; - s =zz aAfm— @
‘Visualizador de Resultados’ B i Lk b9 T

2,500

* Para editarmos o grafico, fazer

duplo-clique em cima do mesmo
g
g 1,500
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